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26 - Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

outsourcing van bewakingscontracten" 

(55007979C) 

26 

Orateurs: Christophe Lacroix, Kris 

Verduyckt, Theo Francken, Philippe Goffin, 

ministre des Affaires étrangères et de la 

Défense 

 Sprekers: Christophe Lacroix, Kris 

Verduyckt, Theo Francken, Philippe Goffin, 

minister van Buitenlandse Zaken en van 

Defensie 

 

    
Fait personnel 29 Persoonlijk feit 29 
Orateurs: Christophe Lacroix  Sprekers: Christophe Lacroix  
    

Question de Samuel Cogolati à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Le dispositif 

de la Défense concernant les survols des 

centrales nucléaires" (55007368C) 

29 Vraag van Samuel Cogolati aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

surveillance door Defensie met betrekking tot het 

overvliegen van kerncentrales" (55007368C) 

29 

Orateurs: Samuel Cogolati, Philippe Goffin, 

ministre des Affaires étrangères et de la 

Défense 

 Sprekers: Samuel Cogolati, Philippe Goffin, 

minister van Buitenlandse Zaken en van 

Defensie 

 

    
Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

devenir de la collection du musée du Premier 

Régiment d'Artillerie de Bastogne" (55007472C) 

31 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

toekomst van de collectie van het museum van 

het Eerste Artillerieregiment in Bastenaken" 

(55007472C) 

31 

Orateurs: Christophe Bombled, Philippe 

Goffin, ministre des Affaires étrangères et de 

la Défense 

 Sprekers: Christophe Bombled, Philippe 

Goffin, minister van Buitenlandse Zaken en 

van Defensie 
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Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

livraison des drones MQ-9B et les travaux relatifs 

à l'arrivée des F-35A" (55007477C) 

32 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

levering van de MQ-9B-drones en de werken met 

betrekking tot de komst van de F-35A's" 

(55007477C) 

32 

Orateurs: Christophe Bombled, Philippe 

Goffin, ministre des Affaires étrangères et de 

la Défense 

 Sprekers: Christophe Bombled, Philippe 

Goffin, minister van Buitenlandse Zaken en 

van Defensie 

 

    
Question de Samuel Cogolati à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La possible 

implication russe dans des attentats contre 

l'OTAN en Afghanistan" (55007519C) 

32 Vraag van Samuel Cogolati aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

mogelijke Russische betrokkenheid bij aanslagen 

tegen NAVO-troepen in Afghanistan" 

(55007519C) 

32 

Orateurs: Samuel Cogolati, Philippe Goffin, 

ministre des Affaires étrangères et de la 

Défense 

 Sprekers: Samuel Cogolati, Philippe Goffin, 

minister van Buitenlandse Zaken en van 

Defensie 

 

    
Question de Kris Verduyckt à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Une analyse 

de risques concernant la pêche à l'aimant en 

Belgique" (55007604C) 

33 Vraag van Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Een 

risicoadvies voor het magneetvissen in België" 

(55007604C) 

33 

Orateurs: Kris Verduyckt, Philippe Goffin, 

ministre des Affaires étrangères et de la 

Défense 

 Sprekers: Kris Verduyckt, Philippe Goffin, 

minister van Buitenlandse Zaken en van 

Defensie 

 

    
Question de Julie Chanson à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La stratégie 

intégrée de sécurité et de défense au sein de la 

Défense" (55007650C) 

34 Vraag van Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

geïntegreerde veiligheids- en defensiestrategie bij 

Defensie" (55007650C) 

34 

Orateurs: Julie Chanson, Philippe Goffin, 

ministre des Affaires étrangères et de la 

Défense 

 Sprekers: Julie Chanson, Philippe Goffin, 

minister van Buitenlandse Zaken en van 

Defensie 

 

    
Questions jointes de 35 Samengevoegde vragen van 35 
    
- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le manque criant de 

profils techniques à l’armée" (55007658C) 

35 - Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "Het schrijnend tekort 

aan technische profielen bij het leger" 

(55007658C) 

35 

    
- Christophe Bombled à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le manque de 

personnel au sein de la Défense et la formation 

aux métiers techniques" (55007706C) 

35 - Christophe Bombled aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

personeelstekort bij Defensie en de opleiding voor 

technische beroepen" (55007706C) 

35 

    
- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La pénurie de profils 

techniques" (55007957C) 

35 - Julie Chanson aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "Het tekort aan 

technische profielen" (55007957C) 

35 

Orateurs: Christophe Bombled, Julie 

Chanson, Philippe Goffin, ministre des 

Affaires étrangères et de la Défense 

 Sprekers: Christophe Bombled, Julie 

Chanson, Philippe Goffin, minister van 

Buitenlandse Zaken en van Defensie 
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COMMISSION DE LA DÉFENSE 
NATIONALE 

COMMISSIE VOOR 
LANDSVERDEDIGING 

 

du 

 

MERCREDI 15 JUILLET 2020 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 15 JULI 2020 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

15 h 03 par M. Peter Buysrogge, président. 

 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 15.03 uur en voorgezeten door de heer Peter 

Buysrogge. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Formation de para-commandos à Marche-les-

Dames: débat d'actualité avec le ministre des 

Affaires étrangères et de la Défense et questions 

jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les recrues 

commandos maltraitées au cours de leur 

formation" (55007796C) 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La formation des 

para-commandos" (55007806C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les dérives dans le 

cadre de la formation para-commando à Marche-

les-Dames" (55007814C) 

- Tim Vandenput à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les abus de pouvoir 

à la caserne de Marche-les-Dames" (55007884C) 

- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les maltraitances à 

l’encontre de recrues" (55007902C) 

- Nadia Moscufo à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les mauvais 

traitements au sein des para-commandos" 

(55007928C) 

- Sammy Mahdi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La maltraitance 

envers les para-commandos" (55007929C) 

- Sophie Rohonyi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les maltraitances 

subies par les recrues au centre d’entraînement 

des para-commandos" (55007936C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les maltraitances 

01 Opleiding paracommando’s te Marche-les-

Dames: actualiteitsdebat met de minister van 

Buitenlandse Zaken en van Defensie en 

toegevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

mishandeling van paracommando’s tijdens hun 

opleiding" (55007796C) 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

opleiding van de paracommando's" (55007806C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Wantoestanden in het kader van de 

paracommando-opleiding in Marche-les-Dames" 

(55007814C) 

- Tim Vandenput aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Machtsmisbruik in de kazerne van Marche-les-

Dames" (55007884C) 

- Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De mishandeling van 

rekruten" (55007902C) 

- Nadia Moscufo aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

mishandeling van rekruten bij de 

paracommando's" (55007928C) 

- Sammy Mahdi aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De mishandeling van 

paracommando's" (55007929C) 

- Sophie Rohonyi aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

mishandeling van rekruten in het oefencentrum 

van de paracommando's" (55007936C) 
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dans les unités de para-commandos" 

(55007945C) 

- Theo Francken à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les abus perpétrés à 

Marche-les-Dames" (55007981C) 

 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

mishandelingen bij de paracommando's" 

(55007945C) 

- Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Misbruik 

in Marche-les-Dames" (55007981C) 

 

01.01  Christophe Lacroix (PS): On rapporte des 

faits d'abus dans le camp d'entraînement de para-

commandos de Marche-les-Dames. Trois 

instructeurs auraient donné des coups à plusieurs 

recrues en 2015. Le parquet de Namur s'est saisi 

de l'affaire et a proposé un règlement à l'amiable 

mais un seul instructeur se serait acquitté de la 

transaction dans les délais imposés.  

 

 

Dans une autre affaire, des recrues auraient été 

attachées et laissées dans une étable. Le groupe 

aurait été divisé en deux et les recrues 

francophones auraient subi des insultes et des 

coups à la tête de leurs instructeurs pendant 

plusieurs heures. Six mois plus tard, l'enquête 

interne n'a pas donné grand chose, on n'a pris 

aucune mesure et la justice n'aurait pas été 

informée de ces faits. Un para-commando, ayant eu 

vent de l'histoire, a fait éclater le scandale en 2018. 

Le parquet fédéral a ouvert une enquête.  

 

 

S'ils se confirment, ces faits doivent être traités par 

la justice mais doivent aussi faire l'objet d'une 

réaction politique. Comment réagissez-vous à ces 

faits? Que fera-t-on pour éviter ces dérives au sein 

de la Défense?  

 

01.01  Christophe Lacroix (PS): Er is sprake van 

mishandelingen in het opleidingskamp van de 

paracommando's in Marche-les-Dames. Drie 

instructeurs zouden in 2015 verschillende rekruten 

geslagen hebben. Het parket te Namen heeft de 

zaak in behandeling genomen en heeft een 

minnelijke schikking voorgesteld, maar slechts één 

instructeur zou daaraan binnen de gestelde termijn 

gevolg gegeven hebben.  

 

In een andere zaak zouden er rekruten 

vastgebonden en in een schuur achtergelaten zijn. 

De groep zou in tweeën gesplitst zijn en de 

instructeurs zouden de Franstalige rekruten 

urenlang beledigd en op het hoofd geslagen 

hebben. Zes maanden later heeft het intern 

onderzoek weinig opgeleverd, werden er geen 

maatregelen genomen en zou justitie niet op de 

hoogte zijn gebracht van die feiten. Een 

paracommando, die het verhaal vernomen had, 

heeft het schandaal in 2018 naar buiten gebracht. 

Het federaal parket heeft een onderzoek ingesteld.  

 

Als die feiten bevestigd worden, moeten ze door het 

gerecht behandeld worden maar moet er ook een 

politieke reactie op komen. Hoe reageert u op die 

feiten? Welke maatregelen zal men nemen om 

dergelijke misstanden bij Defensie te voorkomen? 

 

01.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Nous 

avons pu lire dans la presse des informations 

inquiétantes concernant la formation de para-

commando à Marches-les-Dames. Des nouvelles 

recrues auraient été humiliées et maltraitées et les 

épreuves ne se dérouleraient pas toujours sous 

contrôle médical. 

 

Un problème structurel se pose-t-il concernant cette 

formation? Le ministre ou un de ses prédécesseurs 

a-t-il déjà été informé de cette situation? Une 

initiative quelconque a-t-elle été prise? Le 

commandement de l'armée était-il au courant et, 

dans l'affirmative, quelles mesures a-t-il prises pour 

que cessent ces pratiques inacceptables? Les 

militaires disposent-ils d'un point de contact auprès 

duquel ils peuvent dénoncer aisément les 

comportements problématiques? Comment le 

ministre résoudra-t-il ces problèmes?  

 

01.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): In de 

pers verschenen zorgwekkende berichten over de 

paracommando-opleiding in Marche-les-Dames. 

Nieuwe rekruten zouden worden vernederd en 

mishandeld en de proeven zouden niet altijd onder 

medisch toezicht verlopen.  

 

 

Is er een structureel probleem met die opleiding? 

Hebben de minister of zijn voorgangers daarover al 

iets gehoord? Werd er ooit iets ondernomen? Was 

de legerleiding ervan op de hoogte en als ze dat 

was, wat heeft ze eraan gedaan? Kunnen militairen 

wantoestanden makkelijk intern melden? Hoe zal 

de minister deze problemen oplossen?  

 

01.03  Kris Verduyckt (sp.a): Le CHOD est 01.03  Kris Verduyckt (sp.a): De CHOD is 
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partisan d'une enquête interne. Si nous voulons 

vraiment que cette enquête aboutisse à des 

conclusions intéressantes, nous devons tourner 

notre regard vers les Pays-Bas qui ont été 

confrontés à une situation quasi identique. Une 

commission chargée de faire de la Défense un 

environnement de travail sûr y a été mise sur pied. 

La vie dans les casernes se caractérise souvent par 

une culture assez fermée et un degré élevé de 

loyauté à l'égard de l'institution et il n'en est pas 

autrement chez nous. Le rapport néerlandais a 

clairement mis en évidence que cette tendance au 

repli et cette loyauté à l'égard de l'institution 

expliquent le faible taux de volonté de dénonciation. 

Les Pays-Bas ont étudié attentivement le système 

de déclaration des comportements problématiques 

et formulé des recommandations. Il me semble qu'il 

serait utile d'inviter les Néerlandais à venir 

commenter leurs conclusions. Et il serait plus 

intéressant encore de mener ce genre d'enquête en 

Belgique. 

 

Le ministre est-il disposé à étudier l'approche 

néerlandaise? Qui réalisera l'enquête interne et 

quand? Comment cette enquête sera-t-elle 

organisée dans la pratique?  

 

voorstander van een intern onderzoek. Als we echt 

iets aan dat onderzoek willen hebben, moeten we 

naar Nederland kijken. Daar hadden ze haast net 

dezelfde problemen. Ze hebben een commissie 

opgericht om van Defensie een veilige 

werkomgeving te maken. In de kazernes heersen 

traditioneel een vrij gesloten cultuur en een hoge 

loyauteit en dat is bij ons niet anders. Uit het 

Nederlandse rapport bleek duidelijk dat dit er net 

voor zorgt dat er een heel lage meldingsbereidheid 

is. Nederland heeft het meldingssysteem onder de 

loep genomen en aanbevelingen gedaan. Het lijkt 

me nuttig de Nederlanders uit te nodigen om hun 

bevindingen toe te lichten. Nog interessanter zou 

zijn om dergelijk onderzoek ook in België te voeren. 

 

 

 

 

 

 

 

Is de minister bereid de Nederlandse aanpak te 

bestuderen? Wie zal het intern onderzoek uitvoeren 

en wanneer? Hoe zal het in de praktijk worden 

georganiseerd?  

 

01.04  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Aviez-vous 

connaissance de ces problèmes à Marche-les-

Dames ou dans d'autres casernes? Qu'avez-vous 

fait pour y remédier? Quelles sont les procédures 

contre ces abus? Mettra-t-on en place un point de 

contact pour dénoncer les abus à l'égard de recrues 

de para-commandos? Mènera-t-on une étude 

scientifique sur ces méthodes au sein de l'armée?  

 

01.04  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Was u op de 

hoogte van die problemen in Marche-les-Dames of 

in andere kazernes? Wat hebt u ondernomen om 

die problemen aan te pakken? Welke procedures 

bestaan er om dergelijke vormen van misbruik 

tegen te gaan? Zal er een meldpunt worden 

opgericht waar misbruik ten aanzien van rekruten-

paracommando's kan worden gemeld? Zal er een 

wetenschappelijke studie worden uitgevoerd naar 

de methoden die in het leger gehanteerd worden? 

 

01.05  Sammy Mahdi (CD&V): Huit témoignages 

différents parus dans le journal De Morgen révèlent 

un problème structurel dans la formation des para-

commandos à Marche-les-Dames. Une formation 

peut certes être dure, mais il est ici question de 

pratiques tout bonnement inhumaines. 

 

Le ministre avait-il connaissance des maltraitances 

mentales et physiques infligées aux recrues para-

commando? Quelles sont, selon le ministre, les 

raisons pour lesquelles certains instructeurs 

maltraitent les recrues? Le ministre reconnaît-il que 

la pénurie de personnel et le manque de formation 

peuvent jouer un rôle? Comment le ministre va-t-il y 

remédier? Les recrues disposent-elles de canaux 

pour déposer une plainte ou pour signaler certains 

problèmes?  

 

01.05  Sammy Mahdi (CD&V): Uit acht 

verschillende getuigenissen in De Morgen blijkt een 

structureel probleem in de opleiding van para's in 

Marche-les-Dames. Een opleiding mag hard zijn, 

maar dit zijn zonder meer mensonterende 

toestanden.  

 

Had de minister weet van de mentale en fysieke 

mishandeling van pararekruten? Wat zijn volgens 

de minister de redenen dat bepaalde onderrichters 

rekruten mishandelen? Erkent de minister dat 

personeelstekort en gebrek aan scholing een rol 

kunnen spelen? Hoe zal de minister dit oplossen? 

Hebben rekruten kanalen om klacht in te dienen of 

bepaalde problemen te melden?  

 

01.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Les para-

commandos subiraient des maltraitances. L'unité 

01.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): De 

paracommando's zouden mishandeld worden. De 
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spéciale poursuit une formation exigeante afin de 

pouvoir faire face à des situations extrêmes mais je 

m’interroge sur le bien-fondé de ces pratiques et sur 

l'effet qu’elles peuvent avoir sur le recrutement. 

 

 

Ces faits sont-ils véridiques? Quel est le soutien 

psychologique offert aux para-commandos qui 

subissent de telles maltraitances? Peut-on estimer 

le nombre de recrues perdues pour cette raison?  

 

speciale eenheid ondergaat een veeleisende 

opleiding om het hoofd te kunnen bieden aan 

extreme situaties maar ik betwijfel of die praktijken 

geoorloofd zijn en vraag me af welk effect ze op de 

rekrutering hebben. 

 

Hebben die feiten werkelijk plaatsgevonden? Welke 

psychologische ondersteuning wordt er geboden 

aan de paracommando's die dergelijke 

mishandelingen ondergaan? Weet men hoeveel 

rekruten hierdoor afgehaakt hebben? 

 

01.07  Theo Francken (N-VA): D'après les 

éléments communiqués par le CHOD, j'ai compris 

qu'une enquête interne avait été demandée et que 

les autorités ne prenaient pas ce type de faits à la 

légère. Nous devons cependant attendre que les 

faits soient réellement établis. Rien ne sert de 

formuler des conclusions hâtives. Je recommande 

au ministre de faire preuve de la plus grande 

prudence et de laisser l'enquête suivre son cours. 

Concrètement, comment ce dossier sera-t-il traité? 

 

01.07  Theo Francken (N-VA): Ik heb begrepen 

van de CHOD dat er een intern onderzoek 

gevraagd is en dat men niet licht over dergelijke 

feiten heengaat. We moeten wel nog afwachten of 

het om harde feiten gaat. Voorbarige conclusies zijn 

nergens goed voor. Ik raad de minister aan 

voorzichtig te zijn en het onderzoek zijn gang te 

laten gaan. Hoe zal dit dossier concreet aangepakt 

worden?  

 

01.08 Philippe Goffin, ministre (en français): La 

Défense condamne toute atteinte à l'intégrité du 

personnel militaire, en formation ou non. La 

violence physique est toujours exclue des 

formations. En cas d'abus, une enquête est ouverte 

pour déterminer s'il faut prendre des mesures 

disciplinaires ou juridiques.  

 

Des cas similaires ont été rapportés au service de 

gestion des plaintes. La hiérarchie est consciente 

de ces problèmes et des mesures disciplinaires 

sont prises envers le personnel incriminé. Dans 

d'autres cas, le détachement judiciaire en milieu 

militaire est informé des faits et la procédure 

judiciaire suit son cours.  

 

 

Cependant, on ne peut prétendre à un problème 

structurel dans la formation des para-commandos 

ou dire que la ligne hiérarchique n'a pas fait son 

travail.  

 

01.08 Minister Philippe Goffin (Frans): Defensie 

veroordeelt elke schending van de integriteit van de 

militairen, of ze in opleiding zijn of niet. Fysiek 

geweld tijdens de opleidingen is steeds verboden. In 

geval van mishandelingen wordt er een onderzoek 

ingesteld om te bepalen of er tucht- of gerechtelijke 

maatregelen moeten worden genomen.  

 

Er werden soortgelijke gevallen gemeld aan de 

dienst Klachtenmanagement. De hiërarchie is zich 

bewust van die problemen en er worden 

tuchtmaatregelen genomen tegen de beschuldigde 

personeelsleden. In andere gevallen wordt het 

gerechtelijk detachement van het leger van de 

feiten op de hoogte gebracht en doet het gerecht 

zijn werk.  

 

Men kan echter niet stellen dat er zich een 

structureel probleem voordoet in de opleiding van 

de paracommando's of dat de hiërarchie haar werk 

niet gedaan heeft. 

 

(En néerlandais) Pour éviter pareilles situations, les 

nouveaux instructeurs recevront un briefing 

déontologique du chef de corps ainsi qu'un briefing 

détaillé du commandant de compagnie, chef de la 

formation, et des contrôles seront menés très 

régulièrement durant cette formation.  

 

 

La pénurie de cadres expérimentés tant dans les 

unités de combat que dans les centres 

d'entraînement ne simplifie pas la tâche; elle est 

particulièrement criante pour les cadres moyens 

expérimentés. 

(Nederlands) Om dergelijke toestanden te 

vermijden krijgen nieuwe onderrichters een 

deontologische briefing van de korpscommandant 

en een gedetailleerde briefing van het 

opleidingshoofd, de compagniecommandant. 

Tijdens de opleiding wordt er heel geregeld 

gecontroleerd.  

 

Het tekort aan ervaren kaderleden in zowel de 

gevechtseenheden als in de trainingscentra maakt 

het er niet gemakkelijker op. Vooral het gebrek aan 

een ervaren middenkader laat zich voelen. 
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Tous les faits relayés par la presse ont fait l'objet 

d'une enquête interne; certains ont été transmis à la 

justice, d'autres aux juridictions militaires. Le 

commandement connaît donc l'identité des auteurs 

des faits dans la plupart des cas. Chacune de ces 

situations est bien entendu inacceptable, mais il 

s'agit malgré tout, statistiquement, de faits isolés. 

 

 

Alle feiten in de persartikelen zijn het voorwerp van 

een intern korpsonderzoek. Sommige werden 

doorverwezen naar het gerecht en andere naar de 

krijgstucht. Het commando weet in bijna alle 

gevallen over wie het gaat. Ook al is elk feit er een 

te veel, het blijven statistisch gezien geïsoleerde 

feiten. 

 

(En français) Sur 1 658 formulaires remplis par des 

candidats-militaires quittant la Défense entre le 

1er janvier 2017 et le 31 décembre 2019, 

3,5 % mentionnent des propos ou faits de 

discrimination ou de harcèlement de la part du 

cadre et 3,4 %, émanant de collègues. Les faits 

peuvent être d'ordre physique, verbal, moral ou 

psychologique. Une analyse par régime linguistique 

n'est pas disponible. 

 

 

Certains incidents relatés dans la presse font déjà 

l'objet d'une enquête judiciaire et j'ai demandé une 

enquête interne, dont les résultats seront présentés 

fin août.  

 

 

Je visiterai Marche-les-Dames le 1er septembre 

prochain. 

 

(Frans) In de 1.658 formulieren die ingevuld werden 

door kandidaat-militairen die Defensie tussen 

1 januari 2017 en 31 december 2019 verlieten, 

wordt er door 3,5 % melding gemaakt van 

discriminerende uitlatingen of feiten van 

discriminatie of van pestgedrag vanwege 

kaderleden en door 3,4 % van dergelijke feiten 

vanwege collega's. De feiten kunnen van fysieke, 

verbale, morele of psychologische aard zijn. Er is 

geen analyse per taalrol beschikbaar. 

 

Voor sommige incidenten waarover er in de pers 

wordt bericht loopt er al een gerechtelijk onderzoek 

en ik heb gevraagd een intern onderzoek uit te 

voeren, waarvan de resultaten eind augustus zullen 

worden gepresenteerd. 

 

Ik zal het trainingscentrum in Marche-les-Dames op 

1 september aanstaande bezoeken. 

 

(En néerlandais) La Défense dispose de 

suffisamment de canaux de communication. En 

premier lieu, chaque chef constitue un point de 

contact. Une étude interne va montrer s'ils ont joué 

ou non leur rôle. Il existe parallèlement un réseau 

de personnes de confiance sous la houlette du 

directeur général pour la santé et le bien-être. Elles 

sont indépendantes de la hiérarchie et peuvent 

conseiller aux victimes de déposer une plainte 

formelle, tant au sein de la Défense qu'à l'extérieur 

de celle-ci.  

 

(Nederlands) Defensie heeft voldoende 

meldingskanalen. In de eerste plaats is elke chef 

een aanspreekpunt. Intern onderzoek zal uitwijzen 

of zij hun rol al dan niet hebben gespeeld. 

Daarnaast bestaat er een netwerk van 

vertrouwenspersonen dat ressorteert onder de 

directeur-generaal Health and Wellbeing. Zij staan 

los van de hiërarchie en kunnen slachtoffers 

aanraden een formele klacht in te dienen, binnen en 

buiten Defensie.  

 

(En français) Un point de dénonciation interne à 

notre département sera mis en place au sein du 

service de gestion des plaintes. Une politique 

d'intégrité a été fixée au sein de la Défense pour 

détecter et corriger les comportements 

inappropriés. Tout membre de la Défense pourra 

dénoncer toute atteinte suspectée à l'intégrité.  

 

(Frans) Er zal in ons departement een intern 

meldpunt worden opgericht bij de dienst 

Klachtenmanagement Defensie. Er werd bij 

Defensie een integriteitsbeleid uitgewerkt om 

ongepast gedrag op te sporen en bij te sturen. Elk 

personeelslid van Defensie zal om het even welke 

vermoedelijke aantasting van de integriteit kunnen 

melden.  

 

01.09  Christophe Lacroix (PS): Sans un lanceur 

d'alerte pour les faits de 2016, la justice n'aurait pas 

été informée et nous non plus. Notre proposition de 

résolution visant à protéger les lanceurs d'alerte au 

sein de l'armée va donc réapparaître à l'ordre du 

jour.  

 

Or, le parquet fédéral a lancé une enquête dans 

01.09  Christophe Lacroix (PS): Als er geen 

klokkenluider was geweest voor de feiten van 2016, 

zou het gerecht niet op de hoogte zijn geweest en 

wij evenmin. Ons voorstel van resolutie dat ertoe 

strekt klokkenluiders bij Defensie te beschermen zal 

dus weer op de agenda verschijnen. 

 

Het federaal parket heeft in het kader van die zaak 
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cette affaire: c'est qu'il l'a prise au sérieux et qu'il y 

a un problème grave. Je trouve intéressante la 

proposition du PTB et du sp.a et je propose d'aller 

plus loin et de mettre en place une étude plus 

approfondie, voire une commission comme aux 

Pays-Bas.  

 

 

L'image de la Défense et le comportement 

exemplaire de la plupart des militaires sont ruinés 

par le comportement inacceptable de certains de 

leurs collègues. Ceux-là n'ont plus leur place au 

sein de la Défense nationale.  

 

evenwel een onderzoek ingesteld, wat aangeeft dat 

het de zaak serieus neemt en dat er een ernstig 

probleem is. Ik vind het voorstel van de PVDA en 

sp.a interessant en stel voor om nog een stap 

verder te gaan en een grondigere studie te laten 

uitvoeren of zelfs een commissie in te stellen, zoals 

in Nederland. 

 

Het imago van Defensie en het exemplarische 

gedrag van het gros van de militairen wordt 

bezoedeld door het onaanvaardbare gedrag van 

enkele van hun collega's. Die minderheid hoort niet 

meer thuis bij Defensie. 

 

01.10  Kris Verduyckt (sp.a): La réponse du 

ministre est décevante. Il condamne la situation, se 

réfère à l'enquête, mentionne encore l'un ou l'autre 

problème de personnel et pour lui, la messe est 

dite. Chacun sait qu'au sein d'une organisation 

hiérarchique, on rencontrera toujours ce genre de 

situations. Des enseignements doivent être tirés de 

ce type d'affaires et les bonnes questions doivent 

être posées. Le refus du ministre de regarder par-

dessus les frontières me déçoit également. Il serait 

en effet intéressant d'aller voir quelles initiatives ont 

été prises chez nos voisins néerlandais qui ont 

vraiment, quant à eux, privilégié une approche 

structurelle. Je demande au ministre d'associer le 

Parlement à l'enquête qui sera menée.  

 

01.10  Kris Verduyckt (sp.a): Het antwoord van de 

minister is ontgoochelend. Hij veroordeelt de 

situatie, wijst naar het onderzoek, meldt nog wat 

personeelsproblemen en daarmee lijkt voor hem de 

kous af. Iedereen weet dat in een hiërarchische 

organisatie altijd zulke toestanden kunnen 

voorkomen. Uit dit soort zaken moeten lessen 

worden getrokken en de juiste vragen moeten 

worden gesteld. Het stelt me teleur dat de minister 

niet over de landsgrenzen wil kijken, bijvoorbeeld in 

Nederlandse richting omdat daar wél structureel 

aan het probleem is gewerkt. Ik vraag de minister 

ook het Parlement te betrekken bij het onderzoek 

dat wordt gevoerd. 

 

01.11  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Votre réponse 

ne nous satisfait pas.  

 

La mise en place de l'enquête interne est positive 

et, s'il est trop tôt pour juger que le problème est 

structurel, il est aussi trop tôt pour dire qu'il ne l'est 

pas. Il faut aller plus loin. 

 

 

 

Il faut remettre en question la manière dont le 

service de gestion des plaintes fonctionne. Si son 

chef est partie prenante, il est difficile de s'en 

plaindre. 

 

Il faut discuter avec les syndicats de la proposition 

d'un point de contact fiable et accessible. 

 

 

Nous regrettons que vous ne vous appuyiez pas sur 

la commission externe mise sur pied aux Pays-Bas 

en 2018. Nous y reviendrons car nous ne lâcherons 

pas cette affaire grave. 

 

 

Dans le cadre de la résolution sur la gestion des 

ressources humaines, il faut envisager le lien avec 

le budget alloué à celles-ci et il serait intéressant de 

01.11  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Uw antwoord 

stelt me niet tevreden. 

 

Het is een goede zaak dat er een intern onderzoek 

wordt ingesteld en hoewel het nog te vroeg is om te 

stellen dat er sprake is van een structureel 

probleem, is het ook te vroeg om te stellen dat dat 

niet het geval is. Daarom moet men een stap 

verdergaan. 

 

De werking van de dienst Klachtenmanagement 

moet ter discussie gesteld worden. Als de chef van 

het personeelslid bij de situatie betrokken is, is het 

moeilijk om bij die persoon zijn beklag te doen. 

 

Het voorstel om een betrouwbaar en laagdrempelig 

meldpunt op te richten zal met de vakbonden 

moeten worden besproken. 

 

We betreuren dat u de externe commissie die in 

2018 in Nederland werd ingesteld, niet als 

voorbeeld neemt. We zullen hierop terugkomen, 

want we zijn niet van plan om deze ernstige zaak te 

laten voor wat het is. 

 

In het kader van de resolutie met betrekking tot het 

hr-beleid bij Defensie moet er bekeken worden welk 

verband er bestaat tussen dat beleid en het budget 
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demander l'avis de la dame de la défense qui 

rencontre les militaires pour un suivi psychologique. 

 

dat ervoor wordt uitgetrokken, en het zou 

interessant zijn om het advies in te winnen van de 

dame bij Defensie die psychologische begeleiding 

biedt aan de militairen. 

 

01.12  Sammy Mahdi (CD&V): On peut se réjouir 

du fait que les incidents aient été examinés puis 

traités sans délai. Il y a quelques années, il en 

aurait peut-être été autrement. Un briefing 

déontologique ne résout pas le problème. Nous 

devons vérifier si le système des personnes de 

confiance est opérant. 

 

Dans ce Parlement, on a parfois l'impression que 

l'argent tombe du ciel mais lorsqu'il s'agit de la 

Défense, l'on prétend souvent que le ciel est 

désargenté. Cette pénurie de cadres en est la 

conséquence et tôt ou tard nous devrons de toute 

façon y remédier. J'espère que la visite du ministre 

à Marche-les-Dames lui inspirera beaucoup 

d'innovations positives.  

 

01.12  Sammy Mahdi (CD&V): Het is goed dat de 

incidenten besproken werden en meteen werden 

aangepakt. Een aantal jaren geleden was dat 

misschien anders gelopen. Met een deontologische 

briefing is het probleem niet opgelost. We moeten 

ook nagaan of het systeem met 

vertrouwenspersonen werkt. 

 

In dit Parlement lijkt het geld soms aan de bomen te 

groeien, maar als het over Defensie gaat, beweert 

men vaak dat de boom kaal is. Dat tekort aan 

kaderleden is daarvan een gevolg en daar zullen we 

toch echt iets aan moeten doen. Ik hoop dat de 

minister met heel wat inspiratie van zijn bezoek aan 

Marche-les-Dames zal terugkeren. 

 

01.13  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Vous devez 

aller plus loin. Comme mes collègues du s.pa et du 

PTB, je suggère de suivre l'exemple des Pays-Bas. 

Pourquoi ne pas créer une commission spéciale ou 

réaliser une étude? J'espère que vous préciserez la 

méthode que vous envisagez pour répondre à 

toutes ces questions. Il faudra aussi vérifier les 

faits. J'attends impatiemment les résultats de 

l'enquête en cours.  

 

L'application de mesures précises revalorisera la 

Défense et son fonctionnement structurel. Il faudra 

remédier aux problèmes persistants éventuels dans 

certaines casernes. Je salue votre visite sur place 

en septembre qui devrait vous éclairer.  

 

01.13  Julie Chanson (Ecolo-Groen): U moet 

verder gaan. Net als de collega's van de sp.a en de 

PVDA suggereer ik om het Nederlandse voorbeeld 

te volgen. Waarom wordt er geen bijzondere 

commissie opgericht of geen studie uitgevoerd? Ik 

hoop dat u zal toelichten welke methode u zal 

hanteren om op al die vragen te antwoorden. Men 

zal ook de feiten moeten verifiëren. Ik wacht met 

ongeduld op het lopende onderzoek. 

 

Dankzij een aantal precieze maatregelen kan 

Defensie worden opgewaardeerd en kan de 

structurele werking ervan worden verbeterd. 

Eventuele aanhoudende problemen in bepaalde 

kazernes zullen moeten worden aangepakt. Ik ben 

blij met uw komende bezoek ter plaatse in 

september, dat u wellicht een aantal inzichten zal 

geven.  

 

01.14  Theo Francken (N-VA): Je suis satisfait de 

la réponse. Lorsque de telles affaires atteignent la 

une des journaux, d'aucuns poussent 

immédiatement de hauts cris. L'appel en faveur 

d'une commission d'enquête est souvent tonitruant 

et je ne suis guère favorable à ces cris d'orfraie. 

L'hystérie d'une démocratie parlementaire rend 

parfois cette dernière particulièrement faible. 

 

Il convient tout d'abord de faire la part du vrai et du 

faux dans cette histoire. S'il y a eu des dérapages, 

la N-VA se tiendra aux côtés du ministre et des 

victimes. Nous semblons soudain enclins à 

considérer chaque recrue para-commando comme 

une grande victime. La droite est toujours en quête 

d'un ennemi, la gauche d'une victime. S'il s'agit de 

la énième querelle interne, il faut l'étouffer dans 

01.14  Theo Francken (N-VA): Ik ben blij met het 

antwoord. Als dergelijke verhalen in de pers 

verschijnen, wordt meteen een heel blik 

opengetrokken. De roep naar een bijzondere 

commissie klinkt dan meestal luid en daar ben ik 

niet voor gewonnen. De hysterie van een 

parlementaire democratie maakt een parlementaire 

democratie soms bijzonder zwak. 

 

Eerst moet grondig worden uitgezocht wat er van de 

verhalen waar is. Als er zaken uit de hand gelopen 

zijn, dan zal N-VA aan de kant van de minister en 

van de slachtoffers staan. Nu zijn we echter niet 

bereid om elke rekruut-paracommando plots tot een 

groot slachtoffer uit te roepen. Rechts is altijd op 

zoek naar een vijand, links naar een slachtoffer. Als 

dit het zoveelste relletje is, moet het zo snel 
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l'œuf dans les meilleurs délais.  

 

mogelijk in de kiem worden gesmoord.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 NH90: débat d'actualité avec le ministre des 

Affaires étrangères et de la Défense et questions 

jointes de 

- Christophe Bombled à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La réduction du plan 

de vol des NH90 et le manque de personnel 

technique à la Défense" (55007471C) 

- André Flahaut à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les NH90 et les 

drones" (55007484C) 

- Christophe Bombled à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La mise en veille du 

80 UAV Squadron basé à Florennes" (55007560C) 

- Albert Vicaire à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La dissolution du 80 

UAV Squadron" (55007731C) 

- Nadia Moscufo à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les hélicoptères 

NH90" (55007838C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'utilisation de 

drones" (55007858C) 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le recours réduit aux 

NH90 TTH" (55007975C) 

 

02 NH90: actualiteitsdebat met de minister van 

Buitenlandse Zaken en van Defensie en 

toegevoegde vragen van 

- Christophe Bombled aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

beperking van het vliegplan van de NH90's en het 

tekort aan technisch personeel bij Defensie" 

(55007471C) 

- André Flahaut aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De NH90-helikopters en 

de drones" (55007484C) 

- Christophe Bombled aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het on 

hold zetten van de activiteiten van het 80 UAV 

Squadron in Florennes" (55007560C) 

- Albert Vicaire aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De ontbinding van het 

80 UAV Squadron" (55007731C) 

- Nadia Moscufo aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De NH90-

helikopters" (55007838C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De inzet 

van drones" (55007858C) 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

verminderde inzet van NH90 TTH's" (55007975C) 

 

02.01  Christophe Bombled (MR): La presse nous 

informe que, suite au manque de personnel, au 

faible soutien du fournisseur des hélicoptères NH90 

et à leur coût, la Défense aurait décidé de réduire le 

plan de vol de ces quatre appareils dans leur 

version transporteurs de troupes (TTH).  

 

 

 

Quelles actions vont-elles être menées afin de 

recruter ce type de personnel? Comment maintenir 

ce personnel au sein de la Défense? D'autres 

décisions du même ordre que celle concernant la 

réduction des heures de vol du NH90 devraient-

elles intervenir? Les procédures d'achat 

d'hélicoptères et avions intègrent-elles, à présent, 

les coûts de maintenance et la disponibilité des 

pièces détachées? Quel est l'avenir des NH90?  

 

02.01  Christophe Bombled (MR): We hebben uit 

de pers vernomen dat ten gevolge van het 

personeelstekort, het gebrek aan ondersteuning 

door de leveranciers van de NH90-helikopters en de 

kosten ervan, Defensie zou hebben besloten het 

vluchtplan van die vier helikopters in te perken. Het 

gaat meer bepaald over de TTH-versies (tactical 

transport helicopters). 

 

Welke acties zullen er worden ondernomen om in 

dat soort helikopters gespecialiseerd personeel aan 

te trekken? Hoe kan men die personeelsleden bij 

Defensie in dienst houden? Moeten er andere 

beslissingen worden genomen die vergelijkbaar zijn 

met de vermindering van het aantal vlieguren van 

de NH90's? Omvatten de aankoopprocedures voor 

helikopters en vliegtuigen nu ook de 

onderhoudskosten en de beschikbaarheid van 

reserveonderdelen? Wat is de toekomst van de 

NH90's? 

 

La Défense met en œuvre depuis 2002 des drones 

B-Hunter au sein de l'escadrille 80 UAV Squadron 

aujourd'hui basée à Florennes. Le 25 juin dernier, 

ces militaires ont appris que leur unité de gestion 

des drones serait mise en veille à partir de 

Sinds 2002 zet Defensie B-Hunterdrones in bij het 

eskadron 80 UAV Squadron, dat vandaag in 

Florennes gestationeerd is. Op 25 juni laatstleden 

hebben deze militairen vernomen dat hun UAV-

beheerseenheid vanaf september 2020 op non-
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septembre 2020.  

 

Pour quelles raisons ces drones vont-ils cesser de 

voler? À partir de 2023, la base de Florennes va 

accueillir les nouveaux drones MQ-9B 

SkyGuardian. En attendant, comment le personnel 

va-t-il être réaffecté? Sera-t-il prioritaire pour 

intégrer une nouvelle unité lors de l'arrivée des 

nouveaux drones? 

 

actief gezet zou worden.  

 

Waarom zullen de vluchten met deze drones 

stopgezet worden? Vanaf 2023 zullen de nieuwe 

drones van het type MQ-9B SkyGuardian op de 

basis van Florennes gestationeerd worden. Op 

welke manier zal het personeel in afwachting 

daarvan voor andere taken ingezet worden? Zal dat 

personeel bij voorrang ingedeeld worden bij een 

nieuwe eenheid, zodra de nieuwe drones er zullen 

zijn?  

 

02.02  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): En 2007, la 

Belgique a acheté huit hélicoptères NH90, dont 

quatre coûteux TTH. Une heure de vol d'un de ces 

appareils coûte 10 000 à 15 000 euros de plus 

qu'avec un F-16. La Défense ne pouvant supporter 

ces coûts, il a été décidé de réduire le nombre 

d'heures de vol. Selon certaines rumeurs, ces 

hélicoptères pourraient même rester cloués au sol.  

 

 

 

À quoi servaient les TTH et quelles seront les 

conséquences sur le terrain? À terme, seront-ils 

réellement cloués au sol? Comment expliquer la 

décision d'achat de ces appareils que nous ne 

sommes déjà plus capables d'entretenir? Quel est 

le lien avec le manque de personnel? Qu'en est-il 

des achats plus récents de l'armée, comme les 

F-35? 

 

02.02  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): In 2007 heeft 

België acht helikopters van het type NH90 

aangekocht, waaronder vier dure TTH-toestellen. 

Een vlieguur met een van die toestellen kost 

10.000 tot 15.000 euro meer dan een vlieguur met 

een F-16. Aangezien Defensie die kosten niet kan 

dragen, werd er beslist het aantal vlieguren te 

verminderen. Volgens bepaalde geruchten zou het 

zelfs niet uitgesloten zijn dat deze helikopters aan 

de grond blijven.  

 

Waartoe dienen de TTH's en wat zullen de 

gevolgen zijn voor de operaties? Zullen ze 

uiteindelijk echt aan de grond blijven? Hoe valt de 

beslissing om deze toestellen aan te kopen uit te 

leggen, wanneer we nu al niet meer in staat zijn ze 

te onderhouden? Wat is het verband met het 

personeelstekort? Hoe staat het met de recentere 

aankopen van het leger, zoals de aankoop van de 

F-35's? 

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): Une question 

importante porte sur l'incidence de la réduction de 

l'utilisation des NH90 sur le personnel et les 

missions ainsi qu'en termes d'engagements et de 

crédibilité vis-à-vis de nos partenaires 

internationaux. 

 

La composante Air va réduire le nombre d'heures 

de vol de ses hélicoptères Caiman NH90 Tactical 

Transport Helicopters (TTH) de 1 000 à 600 heures. 

Ces appareils peu utilisés nécessitent une 

assistance technique assez lourde et les heures de 

vol sont très onéreuses. Quelle est l'incidence 

directe de la réduction de l'utilisation des TTH sur 

les opérations? Qu'en sera-t-il de la qualité des 

entraînements? Dans quel délai l'état-major de la 

Défense doit-il présenter des solutions alternatives? 

Quels enseignements peut-on tirer de l'utilisation de 

cet appareil par 14 autres pays? Se trouve-t-il des 

repreneurs potentiels parmi ces derniers? Étudie-t-

on la possibilité de remplacer les NH90 et les 

Agusta A109 par un successeur unique? Ce 

remplacement serait-il conforme à la vision 

stratégique? Est-il envisageable de réaliser un 

achat commun avec d'autres pays? Ce projet serait-

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): Een belangrijke 

vraag is wat de afbouw van de NH90 betekent voor 

het personeel en de opdrachten, en voor onze 

engagementen en geloofwaardigheid ten aanzien 

van onze internationale partners. 

 

 

De Luchtcomponent brengt de inzet van haar 

Caiman NH90 Tactical Transport Helicopters 

(TTH's) terug van 1.000 naar 600 vlieguren. De 

toestellen worden slechts beperkt ingezet, vereisen 

veel technische ondersteuning en de vlieguren zijn 

erg duur. Wat is de directe impact van de 

verminderde inzet van de TTH's op de operaties? 

Wat met de kwaliteit van de training? Tegen 

wanneer moet de Defensiestaf alternatieve plannen 

voorleggen? Welke lering kan men trekken uit de 

inzet door veertien andere landen? Zijn daarbij 

potentiële overnemers? Wordt de vervanging van 

de NH90 en de Agusta A109 door één opvolger 

onderzocht? Past dat binnen de strategische visie? 

Kan er worden samengewerkt met andere landen 

voor de aankoop? Past dat binnen een geïntegreerd 

Benelux Helikopter Commando? 
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il compatible avec celui d'un commando 

d'hélicoptères à l'échelle du Benelux? 

 

02.04 Philippe Goffin, ministre (en français): Un 

Tiger Team a été mis en place en 2019 au sein de 

la composante Air afin de voir comment combler le 

manque de techniciens aéronautiques. Il en découle 

plusieurs actions: témoignages dans des écoles 

techniques, campagnes de la composante Air dans 

les écoles, participation de techniciens aux 

campagnes de recrutement. À côté de la 

collaboration avec le VDAB et le Forem, un cours 

préparatoire a aussi été élaboré au sein de l'École 

royale des sous-officiers. 

 

 

Afin de maintenir les recrues, nous envisageons un 

accompagnement optimal des élèves à travers le 

parrainage et des journées de découverte de la vie 

en unité. Différentes initiatives sont prises pour 

valoriser le métier.  

 

 

Les chiffres montrent que le recrutement externe 

pour 2019 est insuffisant pour combler les déficits. 

Pour 2021, nous proposons dès lors un recrutement 

aussi bien sous le statut de carrière que sous le 

statut BDL pour des fonctions spécifiques. 

 

L'équipe de transition est chargée de formuler des 

propositions permettant d'assurer la continuité du 

fonctionnement de l'organisation malgré la vague 

de départs à la retraite. Les décisions capacitaires 

relatives aux hélicoptères NH90 TTH et aux drones 

B-Hunter doivent être considérées dans ce 

contexte.  

 

Lors des procédures d'achat d'aéronefs, les coûts 

de maintenance constituent des points importants 

de l'analyse. 

 

En 2007, la décision d'acquérir le NH90 TTH a été 

prise, conformément aux choix stratégiques, afin de 

satisfaire un besoin de la composante Terre. 

Choisir le même système d'armes que nos pays 

partenaires offrait des avantages opérationnels. Il 

était impossible en 2007 de prévoir que le support 

industriel ne serait pas au niveau souhaité et que 

les coûts de maintenance seraient aussi élevés. 

 

02.04 Minister Philippe Goffin (Frans): In 2019 

werd er bij de Luchtcomponent een Tiger Team 

opgericht om te achterhalen hoe het tekort aan 

luchtvaarttechnici aangepakt kon worden. Als 

gevolg daarvan werden er meerdere acties 

ondernomen, zoals onder meer getuigenissen in 

technische scholen, campagnes van de 

Luchtcomponent in de scholen en de deelname van 

technici aan de rekruteringscampagnes. Naast de 

samenwerking met de VDAB en Forem werd er ook 

in de Koninklijke School voor Onderofficieren een 

voorbereidingscursus uitgewerkt. 

 

Om de rekruten in dienst te houden overwegen we 

een optimale begeleiding van de leerlingen via het 

peterschap en via dagen waarop ze het leven in een 

eenheid kunnen ontdekken. Er worden 

verschillende initiatieven genomen om het beroep te 

valoriseren. 

 

De cijfers tonen aan dat de externe rekrutering voor 

2019 ontoereikend is om de tekorten te verhelpen. 

Voor 2021 stellen we daarom voor dat er zowel 

onder het loopbaanstatuut als onder het BDL-

statuut voor specifieke functies gerekruteerd wordt. 

 

Het transitieteam is belast met het formuleren van 

voorstellen om de continuïteit van de werking van 

de organisatie te verzekeren ondanks de 

pensioneringsgolf. De beslissingen inzake de 

capaciteit met betrekking tot de NH90 TTH-

helikopters en de B-Hunterdrones moeten in die 

context gezien worden. 

 

Tijdens de procedures voor de aankoop van 

vliegtuigen vormen de onderhoudskosten een 

belangrijk analysecriterium.  

 

In 2007 werd de beslissing genomen om 

overeenkomstig de strategische keuzes de NH90 

TTH aan te kopen om een behoefte van de 

Landcomponent te vervullen. Het feit dat men voor 

hetzelfde wapensysteem als onze buurlanden koos, 

bood operationele voordelen. Het was in 2007 

onmogelijk om te voorspellen dat de industriële 

ondersteuning niet op het gewenste peil zou zijn en 

dat de onderhoudskosten zo hoog zouden zijn.  

 

(En néerlandais) Malheureusement, la coopération 

avec la France et les Pays-Bas n'a pas suffi pour 

pallier les déficits industriels. 

 

(Nederlands) De samenwerking met Frankrijk en 

Nederland kon de industriële tekortkomingen 

jammer genoeg niet opvangen.  

 

(En français) Un autre facteur est la disponibilité du 

personnel technique aéronautique assurant 

l'entretien et la préparation opérationnelle des 

(Frans) Een andere factor is de beschikbaarheid 

van het technisch luchtvaartpersoneel dat het 

onderhoud van de NH90 TTH-helikopters verzorgt 
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hélicoptères NH90 TTH. La Défense conjecture une 

pénurie croissante jusqu'à 33 % des techniciens 

aéronautiques à la composante Air entre 2019 et 

2026. Il faudra faire des choix.  

 

Sur l'avenir du NH90 TTH, je me réfère à mon 

intervention de la séance plénière 47. Leur plan de 

vol annuel sera réduit à 600 heures par an, ce qui 

permettra de réaffecter une partie du personnel à 

Coxyde pour la structure d'entretien du NH90 NFH 

et vers d'autres capacités et postes prioritaires dans 

des écoles ou les états-majors. À partir du 

1er septembre, ces hélicoptères n'iront plus en 

opération extérieure mais l'entraînement sera 

maintenu. Ils continueront d'opérer à partir de la 

base de Beauvechain. Les NH90 TTH sont 

généralement utilisés en soutien de la composante 

Terre. Différentes voies sont étudiées pour assurer 

le soutien aux composantes Terre et Médicale.  

 

en ze vliegklaar maakt. Defensie verwacht dat het 

tekort aan luchtvaarttechnici bij de Luchtcomponent 

tussen 2019 en 2026 tot 33 % zou kunnen oplopen. 

Er zullen keuzes moeten worden gemaakt. 

 

Wat de toekomst van de NH90 TTH-helikopters 

betreft, verwijs ik naar het antwoord dat ik in de 

plenaire vergadering 47 heb gegeven. Het jaarlijkse 

vliegplan zal beperkt worden tot 600 uur per jaar, 

waardoor een deel van het personeel in Koksijde zal 

kunnen worden ingezet voor het onderhoud van de 

NH90 NFH en overgeheveld naar andere 

capaciteiten en prioritaire posten in scholen of bij de 

staven. Vanaf 1 september zullen die helikopters 

niet meer ingezet worden voor buitenlandse 

operaties, maar wel voor trainingen. Ze zullen 

blijven opereren vanuit de basis in Bevekom. De 

NH90 TTH-helikopters worden doorgaans ingezet 

om de Landcomponent te ondersteunen. Er worden 

verscheidene denksporen bestudeerd om de 

Landcomponent en de Medische Component te 

kunnen blijven ondersteunen. 

 

(En néerlandais) Les premiers résultats seront 

présentés dans le cadre des négociations 

gouvernementales. L'une des options est un 

appareil plus léger et plus facile à entretenir, qui à 

terme, permettra d'uniformiser la flotte 

d'hélicoptères. La Défense évalue les partenaires 

stratégiques possibles. 

 

(Nederlands) De eerste resultaten zullen worden 

voorgelegd in het kader van de 

regeringsonderhandelingen. Een lichter en 

onderhoudsvriendelijker toestel dat op termijn een 

uniformering van de helikoptervloot mogelijk maakt, 

is een van de opties. Defensie toetst mogelijke 

strategische partners af.  

 

(En français) Le retrait du B-Hunter était déjà prévu 

en 2021 dans la vision stratégique et a été avancé 

de quelques mois vu que ce système présente un 

faible taux de disponibilité et n'a plus été utilisé en 

opérations depuis 2006. Les missions et 

entraînements ne seront plus assurés à partir du 

1er septembre. Avec l'adoption du MQ-9B, on passe 

d'une capacité tactique à une capacité stratégique. 

La Défense a fait l'acquisition de deux modèles 

complets, soit deux stations de commande et 

quatre drones en tout.  

 

(Frans) De terugtrekking van de B-Hunterdrones 

werd al in de strategische visie voor 2021 

opgenomen en werd met enkele maanden 

vervroegd gezien de lage beschikbaarheidsgraad 

van dit systeem, dat al sinds 2006 niet meer voor 

operaties gebruikt werd. Vanaf 1 september zullen 

de opdrachten en de oefeningen niet meer 

plaatshebben. Door toestellen van het type MQ-9B 

in te zetten gaan we over van een tactische 

capaciteit naar een strategische capaciteit. Defensie 

heeft twee volledige modellen aangekocht, wat 

overeenkomt met twee bedieningseenheden en vier 

drones in totaal.   

 

(En néerlandais) Le MQ-9B arrivera à Florennes en 

2023 et devrait être opérationnel à partir de 2025. 

Deux ans de formation et d'entraînement seront 

prévus pour le personnel technique et opérationnel.  

 

(Nederlands) De MQ-9B komt in 2023 toe in 

Florennes en zou vanaf 2025 operationeel moeten 

zijn. Er is twee jaar nodig voor de vorming en de 

training van het technische en operationele 

personeel. 

 

(En français) La procédure de sélection des 

candidats en vue de construire une infrastructure 

adaptée à Florennes est en cours. La réception de 

l'infrastructure est prévue en 2023.  

 

(Frans) De procedure voor de selectie van de 

kandidaten voor de bouw van een geschikte 

infrastructuur in Florennes loopt. De oplevering van 

de infrastructuur is voor 2023 gepland.  

 

(En néerlandais) La vision stratégique et la loi de 

programmation militaire prévoient, dans une 

(Nederlands) De strategische visie en de militaire 

programmawet voorzien in een tweede fase in de 
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deuxième phase, l'acquisition de drones 

supplémentaires du même type à l'horizon 2029-

2030. Le drone européen MALE figure parmi les 

candidats potentiels.  

 

aanschaf van extra drones van hetzelfde type tegen 

2029-2030. Het Europese MALE-project behoort tot 

de potentiële kandidaten. 

 

(En français) Une enquête permettra de connaître 

les desiderata du personnel. L'objectif est d'affecter 

le personnel en fonction de leur spécialité, de leurs 

souhaits et des besoins de l'organisation. Une 

majorité sera affectée à Florennes.  

 

(Frans) Er zal een enquête worden gehouden om 

inzicht te krijgen in de wensen van het personeel. 

Het is de bedoeling om de personeelsleden in te 

zetten in functie van hun specialisatie, hun wensen 

en de behoeften van de organisatie. Een 

meerderheid van de personeelsleden zal in 

Florennes worden tewerkgesteld.  

 

(En néerlandais) La 80e escadrille UAV ne connaîtra 

donc pas de nouveau départ entre les deux 

systèmes d'armes. La Défense essayera de mettre 

les connaissances acquises en pratique pour 

soutenir dès 2023 la maintenance des nouveaux 

systèmes. La Défense reste attentive au fait de 

disposer de techniciens et de militaires en nombre 

suffisant. Des solutions de remplacement sont 

recherchées entre-temps pour la maintenance. 

 

L'augmentation du nombre de drones commerciaux 

constitue un problème mondial et, eu égard à 

l'évolution rapide en la matière, il convient de 

réexaminer les solutions en permanence. L'état-

major de la Défense réalise des études pour 

pouvoir faire face à de tels défis dans les meilleurs 

délais. 

 

(Nederlands) Het 80 UAV-smaldeel zal dus geen 

onmiddellijke doorstart kunnen maken tussen de 

twee wapensystemen. Defensie zal proberen om de 

opgedane kennis aan te wenden om vanaf 2023 het 

onderhoud van de nieuwe systemen te 

ondersteunen. Een voldoende aantal technici en 

militairen blijft een belangrijk aandachtspunt voor 

Defensie. Ondertussen wordt gekeken naar 

alternatieve onderhoudsoplossingen. 

 

De toename van het aantal commerciële drones is 

een wereldwijd probleem en gelet op de snelle 

evolutie moeten oplossingen voortdurend worden 

herzien. De Defensiestaf werkt aan studies om zo 

snel mogelijk het hoofd te kunnen bieden aan dit 

soort uitdagingen. 

 

02.05  Christophe Bombled (MR): Avec les 

nombreux départs à la retraite à venir, la Défense 

va perdre du savoir-faire et de l'expérience. Il sera 

vital de mener des campagnes de recrutement et 

de présenter une image adaptée et attrayante. Les 

membres du personnel pourraient présenter les 

métiers de l'armée dans les écoles, on pourrait 

inviter les écoles techniques sur les sites militaires.  

 

 

 

C'est une bonne chose de tenir compte des coûts 

de maintenance et de développement dans les 

relations contractuelles avec les futurs fournisseurs. 

J'entends que le personnel de l'escadrille dissoute 

prestera essentiellement à Florennes, pour ceux qui 

en ont fait la demande.  

 

02.05  Christophe Bombled (MR): Door de 

aanstaande pensioengolf zal Defensie een pak 

knowhow en ervaring verliezen. Het is van cruciaal 

belang dat er aanwervingscampagnes op touw 

gezet worden en dat Defensie als een moderne en 

aantrekkelijke werkgever neergezet wordt. De 

personeelsleden zouden de beroepen bij Defensie 

op scholen kunnen presenteren en technische 

scholen zouden op de militaire sites kunnen worden 

uitgenodigd.  

 

Het is goed dat er rekening wordt gehouden met de 

kosten voor onderhoud en ontwikkeling in het kader 

van de contractuele betrekkingen met de 

toekomstige leveranciers. Ik begrijp dat het 

personeel van het opgeheven squadron 

hoofdzakelijk in Florennes zal blijven werken, dat wil 

zeggen degenen die dat gevraagd hebben. 

 

02.06  Peter Buysrogge (N-VA): Il faut permettre à 

la Défense de procéder à des correctifs mais nous 

devons veiller à un rendement optimal des achats, 

car il s'agit de l'argent des contribuables. Lorsque 

l'achat de nouveaux appareils est envisagé, l'utilité 

et l'opportunité de celui-ci doivent être bien 

examinées. 

 

02.06  Peter Buysrogge (N-VA): Defensie moet de 

vrijheid krijgen om bijsturingen te doen, maar we 

moeten er wel over waken dat de aankopen 

optimaal kunnen renderen, want er wordt met 

belastinggeld gewerkt. Wanneer de aankoop van 

nieuwe toestellen wordt overwogen, moeten het nut 

en de wenselijkheid daarvan goed worden bekeken.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est suspendue 

de 15 h 52 à 16 h 01. 

 

De openbare commissievergadering wordt 

geschorst van 15.52 uur tot 16.01 uur. 

 

03 Questions jointes de 

- Steven Creyelman à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'incidence du 

COVID-19 sur le défilé national" (55006961C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'organisation du 

défilé du 21 juillet" (55007156C) 

- Sammy Mahdi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le défilé du 21 juillet" 

(55007209C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le défilé du 21 juillet" 

(55007235C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Steven Creyelman aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

gevolgen van COVID-19 voor het nationale defilé" 

(55006961C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

organisatie van het defilé op 21 juli" (55007156C) 

- Sammy Mahdi aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "Het defilé op 21 juli" 

(55007209C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het defilé 

op 21 juli" (55007235C) 

 

03.01  Steven Creyelman (VB): Quel impact la 

pandémie du COVID-19 aura-t-elle sur les 

participants au défilé militaire de la fête nationale 

belge ainsi que sur le public qui y assistera? 

 

03.01  Steven Creyelman (VB): Welke gevolgen 

zal de COVID-19-pandemie hebben op de 

deelnemers aan en het publiek voor het militaire 

défilé op de Belgische nationale feestdag? 

 

03.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Le chef de la 

Défense déclarait il y a peu que le maintien du 

programme du 21 juillet n’était pas certain. Le défilé 

militaire aura-t-il lieu? Sera-t-il adapté aux 

circonstances?  

 

 

Vu la crise sanitaire, ne serait-il pas bon que cette 

date symbolique et l’habituel défilé qu’elle comporte 

puissent mettre à l’honneur les héros du quotidien, 

ceux que nous avons notamment applaudis chaque 

soir à 20 h? Verra-t-on d'autres héros à côté des 

militaires, des policiers et des pompiers? 

 

03.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): De chef 

Defensie verklaarde recentelijk dat het niet zeker 

was dat het programma voor 21 juli doorgang zou 

kunnen vinden. Zal het militaire defilé 

plaatshebben? Zal het aan de omstandigheden 

aangepast worden?  

 

Zou het gelet op de gezondheidscrisis geen goed 

idee zijn om op die symbolische datum en tijdens 

het traditionele defilé dat dan plaatsvindt, de 

schijnwerpers te richten op de helden van het 

gewone leven, voor wie wij meer bepaald elke 

avond om 20 uur geapplaudisseerd hebben? Zullen 

we naast de militairen, de politieagenten en de 

brandweermannen ook andere helden zien 

defileren? 

 

03.03  Sammy Mahdi (CD&V): La fête nationale 

est importante pour tout le monde, mais 

certainement aussi pour les militaires. Comment 

pourront-ils interagir avec les citoyens lors des 

célébrations qui ont été revues à la baisse? 

 

03.03  Sammy Mahdi (CD&V): De nationale 

feestdag is voor iedereen belangrijk, maar zeker 

ook voor militairen. Hoe zullen ze tijdens de 

afgeslankte viering met burgers in interactie kunnen 

treden? 

 

03.04  Philippe Goffin, ministre (en français): 

L'organisation des festivités du 21 juillet est une 

responsabilité du SPF Intérieur.  

 

03.04 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

organisatie van de feestelijkheden van 21 juli is een 

verantwoordelijkheid van de FOD Binnenlandse 

Zaken.  

 

(En néerlandais) En raison de la pandémie du 

coronavirus, le défilé traditionnel sera remplacé par 

un programme alternatif. Pour celui-ci, je renvoie au 

SPF Intérieur, mais un hommage sera évidemment 

rendu aux secteurs qui ont donné le meilleur d'eux-

(Nederlands) Door de COVID-19-pandemie wordt 

het traditionele défilé vervangen door een alternatief 

programma. Voor het programma verwijs ik naar de 

FOD Binnenlandse Zaken, maar er zal uiteraard 

hulde worden gebracht aan de sectoren die tijdens 
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mêmes pendant la crise. 

 

de crisis het beste van zichzelf gaven. 

 

(En français) Il n'y aura pas de public hormis 

quelques invités. Leur nombre dépendra du 

programme final et sera conforme aux règles de 

sécurité en vigueur.  

 

(Frans) Behalve enkele genodigden zal er geen 

publiek worden toegelaten. Het aantal genodigden 

zal afhangen van het uiteindelijke programma en zal 

in overeenstemming zijn met de geldende 

veiligheidsregels.  

 

(En néerlandais) La Défense apportera une 

contribution limitée au programme. Il va sans dire 

que les mesures contre le COVID-19 seront 

respectées au maximum. 

 

(Nederlands) Defensie zal in beperkte mate aan het 

programma bijdragen. Uiteraard zullen de COVID-

19-maatregelen maximaal worden nageleefd. 

 

03.05  Steven Creyelman (VB): Je ne peux que 

me réjouir d'une fête nationale frugale.  

 

03.05  Steven Creyelman (VB): Een sobere versie 

van de nationale feestdag kan me alleen maar 

gunstig stemmen. 

 

03.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Je me réjouis 

de voir des corps de métier différents, comme ceux 

de la première ligne, mis à l'honneur en ce 21 juillet 

particulier.  

 

03.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Ik ben blij dat 

er op deze speciale 21ste juli een eresaluut zal 

worden gebracht aan verschillende beroepen, zoals 

de eerstelijnsberoepen.  

 

03.07  Sammy Mahdi (CD&V): Je me félicite de 

l'arrivée d'une version alternative mais il est 

regrettable que le ministre renvoie au ministre de 

l'Intérieur. Pour les militaires également, le 21 juillet 

constitue une journée importante, un moment pour 

intéresser la population à la Défense. J'aurais aimé 

en apprendre davantage concernant les alternatives 

pour s'attaquer au problème de la pénurie de 

personnel. Je me réjouis cependant que la Défense 

soit reconnue pour le travail important qu'elle a 

accompli pendant la crise du coronavirus, même si 

certaines missions ne ressortissaient pas à son 

ensemble de tâches.  

 

03.07  Sammy Mahdi (CD&V): Het is goed dat er 

een alternatieve versie komt, maar het is jammer 

dat de minister naar de minister van Binnenlandse 

Zaken verwijst. Ook voor de militairen is 21 juli een 

hoogdag, een moment om mensen warm te maken 

voor Defensie. Ik had graag meer vernomen over 

alternatieven om het personeelstekort aan te 

pakken. Ik ben wel blij dat Defensie erkenning krijgt 

voor het belangrijke werk tijdens de coronacrisis, 

ook al behoorden sommige opdrachten niet tot haar 

takenpakket. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Georges Dallemagne à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La réduction de la 

présence militaire américaine en Allemagne" 

(55007111C) 

- Sammy Mahdi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'incidence du retrait 

de soldats américains" (55007269C) 

- Theo Francken à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le retrait des 

Américains stationnés en Allemagne" 

(55007980C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Georges Dallemagne aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

terugschroeven van de Amerikaanse militaire 

aanwezigheid in Duitsland" (55007111C) 

- Sammy Mahdi aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De impact van het 

terugtrekken van Amerikaanse soldaten" 

(55007269C) 

- Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Amerikaanse terugtrekking uit Duitsland" 

(55007980C) 

 

04.01  Georges Dallemagne (cdH): Le 5 juin, 

M. Trump a ordonné au Pentagone de réduire le 

nombre de militaires américains en Allemagne. Les 

États-Unis reprochent à ce pays la faiblesse de ses 

dépenses militaires et sa participation au projet 

russe de gazoduc Nord Stream 2. Le refus 

04.01  Georges Dallemagne (cdH): Op 5 juni heeft 

president Trump het Pentagon bevolen om het 

aantal Amerikaanse soldaten in Duitsland af te 

bouwen. De Verenigde Staten verwijten dat land dat 

het te weinig middelen uittrekt voor het leger en dat 

het betrokken is bij het Russische project voor de 
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allemand d’acheter des F-35 aurait aussi pesé dans 

la balance. 

 

 

La décision de Berlin de se procurer des F-18 

américains ne change pas la position américaine. 

M. Trump semble jouer la carte des intérêts 

industriels et technologiques américains, et prend 

en compte les dépenses militaires du pays hôte.  

 

 

De tels éléments ont-ils joué un rôle dans le choix 

des F-35 par la Belgique? Combien de troupes 

américaines sont-elles stationnées en Belgique? Un 

retrait est-il envisagé? 

 

gaspijplijn Nord Stream 2. Ook de weigering van 

Duitsland om F-35's aan te kopen zou meegespeeld 

hebben in de beslissing. 

 

De beslissing van Berlijn om Amerikaanse F-18's 

aan te kopen heeft de Amerikanen niet van 

standpunt kunnen doen veranderen. President 

Trump lijkt de Amerikaanse industriële en 

technologische belangen voorop te stellen en houdt 

rekening met de militaire uitgaven van het gastland. 

 

Hebben dergelijke elementen een rol gespeeld in de 

Belgische keuze voor de F-35's? Hoeveel 

Amerikaanse troepen zijn er in België 

gestationeerd? Wordt er een terugtrekking 

overwogen?  

 

04.02 Sammy Mahdi (CD&V): Nous devons la paix 

relative qui règne depuis près de 80 ans en Europe 

à la création de l'Union européenne et de l'OTAN. 

L'avenir de l'OTAN est mis sous pression depuis un 

certain temps déjà, notamment à la suite de 

l'attitude de la Turquie et des États-Unis.  

 

 

Quelle est la position de la Belgique par rapport à la 

concertation de l'OTAN sur l'augmentation de la 

contribution de la Défense belge et européenne et à 

la possible menace russe? Le ministre craint-il que 

le retrait des soldats américains d'Europe puisse 

avoir une incidence négative? Quels 

investissements européens deviennent-ils 

nécessaires en cas de départ de l'ensemble des 

60 000 soldats américains?  

 

04.02  Sammy Mahdi (CD&V): De relatieve vrede 

die we in Europa al zo'n kleine 80 jaar kennen, 

hebben we onder meer aan de oprichting van de 

Europese Unie en de NAVO te danken. De 

toekomst van de NAVO staat al een tijdje onder 

druk, onder meer als gevolg van de Turkse en 

Amerikaanse houding.  

 

Welk standpunt neemt België op het NAVO-overleg 

in met betrekking tot de verhoging van de Europese 

en Belgische defensiebijdrage en tot de potentiële 

Russische dreiging? Vreest de minister dat de 

terugtrekking van de Amerikaanse soldaten uit 

Europa een negatieve impact kan hebben? Welke 

Europese investeringen worden noodzakelijk indien 

alle 60.000 Amerikaanse militairen worden 

teruggetrokken?  

 

04.03  Philippe Goffin, ministre (en français): Le F-

35 a été choisi par le gouvernement en 

octobre 2018 sur la base de recommandations des 

autorités publiques. Aucun critère n'était lié à la 

présence de troupes US sur le sol belge.  

 

 

Il y a environ 1 800 militaires américains sur le sol 

belge, la plupart dans le cadre de stationnements 

de l'OTAN. La Défense n'a pas d'indication d'un 

éventuel retrait de troupes américaines. Les 

fonctions au sein des états-majors de l'OTAN 

restent remplies.  

 

04.03 Minister Philippe Goffin (Frans): De keuze 

voor de F-35 werd in oktober door de regering 

gemaakt op grond van overheidsaanbevelingen. 

Geen enkel criterium hield verband met de 

aanwezigheid van US-troepen op het Belgische 

grondgebied.  

 

Er zijn ongeveer 1.800 Amerikaanse militairen op 

het Belgische grondgebied gestationeerd, de 

meesten in het kader van NAVO-stationeringen. 

Defensie beschikt niet over inlichtingen over een 

eventuele terugtrekking van Amerikaanse troepen. 

De functies bij de staf van de NAVO blijven 

ingenomen. 

 

(En néerlandais) Lors du Sommet de l'OTAN au 

Pays de Galles en 2014, les chefs de 

gouvernement dont M. Di Rupo se sont engagés, 

au moyen de defence investment pledges, à 

augmenter leurs dépenses de défense jusqu'à 2 % 

du PIB sur une période de dix ans. Les efforts 

actuels de la Défense et le sentier de croissance 

prévu pour y arriver doivent pour le moins être 

(Nederlands) Op de top van Wales in 2014 

engageerden de regeringleiders, ook van België, 

zich door middel van defence investment pledges 

om over een periode van tien jaar de defensie-

uitgaven op te trekken tot 2 % van het bbp. De 

huidige inspanningen van Defensie en het daaraan 

gekoppelde groeipad moeten minstens worden 

gevolgd.  
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suivis.  

 

Pour ce qui est de la menace potentielle de la 

Russie, l'OTAN a déclaré au Sommet de Londres 

qu'elle renforce sa politique de dissuasion et de 

sécurité en fonction des mutations de 

l'environnement de sécurité. L'Alliance reste en 

même temps ouverte au dialogue et ne cherche pas 

la confrontation.  

 

La décision de retrait des États-Unis est une affaire 

bilatérale entre les États-Unis et l'Allemagne. 

L'impact pourra être analysé lorsque les choses 

auront été clarifiées. Les bases américaines en 

Allemagne ne sont pas associées au soutien des 

missions et le retrait n'influera dès lors pas sur les 

opérations. En revanche, il aura des répercussions 

sur la dissuasion. Au cours de la décennie écoulée, 

les Etats-Unis ont investi plus qu'auparavant dans la 

défense européenne.  

 

 

 

Wat de potentiële dreiging van Rusland betreft, 

heeft de NAVO op de top van Londen verklaard dat 

ze haar ontradings- en veiligheidsbeleid versterkt in 

functie van de veranderende veiligheidsomgeving. 

De Alliantie blijft tegelijk openstaan voor dialoog en 

zoekt geen confrontatie. 

 

 

De beslissing tot terugtrekking van de VS is een 

bilaterale aangelegenheid tussen de VS en 

Duitsland. De impact zal kunnen worden 

geanalyseerd als er meer duidelijkheid is. De 

Amerikaanse basissen in Duitsland zijn niet 

betrokken bij het ondersteunen van missies en de 

terugtrekking zal dus geen impact hebben op de 

operaties. Wel heeft ze een impact op de 

afschrikking. De VS hebben het voorbije decennium 

meer in de Europese verdediging geïnvesteerd dan 

voordien. 

 

04.04  Sammy Mahdi (CD&V): Ceci est bien plus 

qu'une simple décision bilatérale, elle aura bel et 

bien un impact sur notre pays et sur le continent 

européen. Il ne faut pas prendre cela à la légère. 

 

 

J'espère que le ministre relaie notre position à 

chaque réunion de l'OTAN. Les États-Unis n'ont 

jamais autant investi en Europe que ces derniers 

temps. À un moment donné, l'Europe devra elle-

même investir dans une armée européenne. La 

présence militaire américaine est liée à un certain 

pan de notre histoire, et a toujours un effet 

dissuasif. Il ne faut pas ignorer ce signe légitime 

envoyé par les États-Unis et nous devons en tirer 

des leçons, y compris au niveau européen. 

 

04.04  Sammy Mahdi (CD&V): Het gaat om meer 

dan een bilaterale beslissing en ze heeft wel 

degelijk een impact op ons en op het Europese 

continent. Daar mogen we niet te lichtzinnig 

overgaan. 

 

Ik hoop dat de minister op elk NAVO-overleg ons 

standpunt duidelijk maakt. Amerika heeft recent 

meer dan ooit geïnvesteerd op Europese bodem. 

Op een bepaald moment zal Europa zelf moeten 

investeren in een Europees leger. Ze zijn hier 

gekomen wegens een bepaalde geschiedenis en 

zijn er nu nog als afschrikking. We mogen niet te 

lichtzinnig omspringen met dit niet onterechte 

signaal vanwege Amerika en moeten er lessen uit 

trekken, ook op Europees niveau. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les risques CBRN" 

(55007121C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La négligence des 

risques CBRN" (55007937C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

CBRN-risico's" (55007121C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

verwaarlozing van de CBRN-risico's" 

(55007937C) 

 

05.01  Christophe Lacroix (PS): Nous avons pu 

lire dans la presse une opinion exprimée par le 

général Neirinckx selon lequel la menace chimique 

et/ou bactériologique avait été négligée, le COVID-

19 étant l'occasion de prendre conscience des 

risques sanitaires et d'adapter les méthodes de 

travail de la Défense en conséquence. Le chef de la 

composante Médicale plaide lui pour la création 

05.01  Christophe Lacroix (PS): In de pers 

hebben we de opinie van de geneesheer generaal-

majoor Neirinckx kunnen lezen. Hij is van mening 

dat de chemische en/of bacteriologische dreiging in 

het verleden niet ernstig genomen werd en dat 

COVID-19 de gelegenheid bij uitstek is om ons van 

dergelijke gezondheidsrisico's bewust te worden en 

om de werkmethodes van Defensie in die zin aan te 
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d’un hôpital de crise. 

 

 

 

Une réflexion est-elle en cours ou le sera-t-elle 

prochainement afin d’évaluer les capacités de votre 

département à réagir au COVID-19 et, sur le plus 

long terme, à d’autres risques sanitaires/CBRN 

pour notre pays? Une adaptation de la vision 

stratégique en ce sens est-elle sur la table? 

 

passen. De chef van de Medische Component pleit 

van zijn kant voor de oprichting van een 

calamiteitenziekenhuis. 

 

Wordt er een denkoefening gehouden of zal er 

binnenkort een denkoefening gehouden worden ter 

evaluatie van de capaciteiten van uw departement 

om op de coronacrisis en, op langere termijn, op 

andere gezondheids- of CBRN-risico's voor ons 

land te reageren? Ligt er een wijziging van de 

strategische visie in die zin ter tafel?  

 

05.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Un hôpital de 

crise est-il, selon vous, envisageable pour aborder 

des crises prochaines ou le suivi de celle que nous 

connaissons aujourd'hui? 

 

 

Quant aux risques sanitaires, avez-vous déjà une 

vision globale de nos capacités face au risque 

CBRN? Une complémentarité avec la Protection 

civile, qui est formée aux missions CBRN, est-elle 

envisagée?  

 

05.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Is een 

crisisziekenhuis volgens u een optie om 

toekomstige crisissen aan te pakken of voor de 

opvolging te zorgen van de crisis die we nu 

meemaken? 

 

Hebt u met betrekking tot gezondheidsrisico's al 

een globale visie op onze capaciteiten ten aanzien 

van de CBRN-risico's ontwikkeld? Wordt er een 

complementariteit met de Civiele Bescherming, die 

voor CBRN-missies opgeleid wordt, overwogen?  

 

05.03  Philippe Goffin, ministre (en français): 

Cette réflexion a d'ores et déjà démarré et un 

premier pas concerne le développement d'une 

capacité "Rapidly Deployable Outbreak 

Investigation Team". Cette capacité pourra se 

révéler indispensable tant pour des opérations 

militaires à l'étranger que pour aider à maîtriser des 

crises nationales, dans ce cas en collaboration avec 

les autres SPF et les entités fédérées. 

 

Il est trop tôt pour dire si la vision stratégique doit 

être ou pas adaptée. Un projet pour réaliser un 

nouvel hôpital militaire a été mis sur les rails et un 

planning budgétaire provisoire est en cours de 

réalisation.  

 

05.03 Minister Philippe Goffin (Frans): Die 

reflectie is al begonnen en een eerste stap is de 

ontwikkeling van een 'Rapidly Deployable Outbreak 

Investigation Team'-capaciteit. Deze capaciteit zou 

onontbeerlijk kunnen blijken voor zowel militaire 

operaties in het buitenland als voor de beheersing 

van nationale crisissen, in dat geval in 

samenwerking met de andere FOD's en de 

deelgebieden. 

 

Het is nog te vroeg om te zeggen of de strategische 

visie al dan niet moet worden aangepast. Er werd 

een project voor de bouw van een nieuw militair 

hospitaal op de rails gezet en er wordt een voorlopig 

begrotingsschema voorbereid. 

 

05.04  Christophe Lacroix (PS): On voit quand 

même en regardant la vision stratégique de votre 

prédécesseur que la volonté était d'aller vers une 

réduction des moyens de la composante médicale. 

Or on voit aujourd'hui qu'elle est centrale pour les 

défis du futur. Nous avions déjà eu une première 

secousse avec les attentats terroristes.  

 

05.04  Christophe Lacroix (PS): Uit de 

strategische visie van uw voorganger kunnen we 

opmaken dat men de middelen voor de Medische 

Component wilde beperken. Vandaag kunnen we 

echter vaststellen dat die een centrale rol speelt bij 

de uitdagingen van de toekomst. We hebben al een 

eerste schok gehad ten gevolge van de 

terroristische aanslagen. 

 

Je prends vos déclarations comme un signal fort 

pour que la composante médicale redevienne 

essentielle dans la vision stratégique de la Défense. 

 

Ik beschouw uw verklaringen als een sterk signaal 

om de Medische Component weer een essentiële 

plaats te geven in de strategische visie van 

Defensie.  

 

05.05  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Je suis ravie 

qu'on remette la composante Médicale au centre de 

la vision stratégique.  

 

05.05  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Ik ben zeer 

opgetogen dat de Medische Component weer een 

centrale rol toebedeeld krijgt in de strategische 

visie.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Julie Chanson à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Le congé 

parental au sein de la Défense" (55007150C) 

 

06 Vraag van Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

ouderschapsverlof bij Defensie" (55007150C) 

 

06.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Dès le 

17 mars, Ecolo s'était inquiété des difficultés, pour 

les parents, à concilier vie de famille et vie 

professionnelle durant la fermeture des écoles.  

 

 

Un congé parental spécifique est-il prévu pour les 

militaires durant la pandémie de COVID-19? La 

conférence de presse donnée par la première 

ministre aujourd'hui nous confirme que cette crise 

va encore durer. 

 

06.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Al sinds 

17 maart is Ecolo bezorgd over de moeilijkheden 

die ouders ondervinden om tijdens de periode van 

sluiting van de scholen het gezinsleven met het 

werk te verzoenen.  

 

Is er voor de militairen voorzien in een specifiek 

ouderschapsverlof tijdens de coronapandemie? 

Deze crisis is namelijk verre van voorbij, zoals ook 

blijkt uit de persconferentie die de premier vandaag 

gaf. 

 

06.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

L'arrêté royal de pouvoirs spéciaux n°42, publié au 

Moniteur belge du 3 juillet 2020, répond à votre 

question.  

 

06.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Het 

bijzonderemachtenbesluit nr. 42, dat werd 

gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 3 juli 

2020, biedt een antwoord op uw vraag.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La pension et le 

successeur du CHOD actuel" (55007157C) 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La nomination du 

nouveau CHOD" (55007241C) 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La désignation du 

nouveau CHOD" (55007249C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

pensionering en de opvolger van de huidige 

CHOD" (55007157C) 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

benoeming van de nieuwe CHOD" (55007241C) 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aanstelling van de nieuwe CHOD" (55007249C) 

 

07.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Ma question 

n'est plus vraiment d'actualité, sauf si Monsieur le 

ministre avait des informations précises à nous 

transmettre.  

 

07.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Mijn vraag is 

niet echt actueel meer, tenzij mijnheer de minister 

over specifieke inlichtingen beschikt die hij ons zou 

willen meedelen.  

 

07.02  Peter Buysrogge (N-VA): Entre-temps, le 

Parlement a été impliqué et un échange de vues 

avec le CHOD a eu lieu. Dès lors, je n'ai plus de 

questions. 

 

07.02  Peter Buysrogge (N-VA): Ondertussen 

werd het Parlement betrokken en vond er een 

gedachtewisseling plaats met de CHOD. Ik heb dan 

ook geen vragen meer. 

 

07.03  Annick Ponthier (VB): Entre-temps, le 

successeur du général Compernol a expliqué sa 

vision concernant les défis pour la Défense. Le 

ministre peut-il expliquer la procédure?  

 

07.03  Annick Ponthier (VB): Ondertussen heeft 

de opvolger van generaal Compernol zijn visie op 

de uitdagingen van Defensie toegelicht. Kan de 

minister de procedure toelichten?  

 

07.04  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

mandat du général Marc Compernol a pris fin le 

10 juillet. Le chef de la Défense est désigné par le 

Roi sur proposition du Conseil des ministres pour 

une période de quatre ans, prolongeable d'un an. 

07.04 Minister Philippe Goffin (Frans): Het 

mandaat van generaal Marc Compernol liep op 

10 juli jongstleden af. De CHOD wordt aangewezen 

door de Koning op voordracht van de ministerraad 

voor een periode van vier jaar, die met een jaar kan 
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 worden verlengd. 

 

(En néerlandais) Le candidat proposé doit avoir le 

grade de lieutenant général, de général major ou un 

grade assimilé. Le mandat du CHOD prend cours à 

la fin du trimestre au cours duquel l'intéressé a 

atteint la limite d'âge pour le grade qu'il occupe. Ses 

compétences sont fixées à l'article 8 de l'arrêté 

royal du 2 décembre 2018. 

 

(Nederlands) De voorgestelde kandidaat moet 

bekleed worden met de graad van luitenant-

generaal, generaal-majoor of een gelijkwaardige 

graad. Het mandaat van de CHOD neemt aanvang 

op het einde van het trimester waarin hij de 

leeftijdsgrens heeft bereikt, verbonden aan de 

graad die hij bekleedt. Zijn bevoegdheden wordt 

vastgesteld in artikel 8 van het KB van 2 december 

2018. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Kris Verduyckt à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

compensations lors du décès d'un militaire" 

(55007172C) 

 

08 Vraag van Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

compensaties bij het overlijden van een militair" 

(55007172C) 

 

08.01 Kris Verduyckt (sp.a): Combien de militaires 

en service actif sont-ils décédés annuellement entre 

2015 et 2020? Pouvez-vous opérer une distinction 

entre les décès liés à l'exercice de leurs fonctions à 

la Défense et les autres décès? Au paiement de 

quels droits (jours de congé, heures 

supplémentaires) les proches des victimes peuvent-

ils prétendre? Y a-t-il une différence à cet égard 

entre les décès liés aux fonctions exercées à la 

Défense et les autres décès? Quel soutien est-il 

prévu pour les proches? 

 

08.01  Kris Verduyckt (sp.a): Hoeveel militairen in 

actieve dienst zijn er per jaar overleden tussen 2015 

en 2020? Kunt u de cijfers opsplitsen tussen de 

overlijdens gerelateerd aan het werk bij Defensie en 

de andere overlijdens? Op de uitbetaling van welke 

openstaande rechten (verlofdagen, overuren) 

hebben nabestaanden recht? Is er op dat vlak een 

verschil tussen de overlijdens gerelateerd aan het 

werk bij Defensie en de andere? Hoe worden de 

nabestaanden bijgestaan?  

 

08.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Le nombre de décès que la Défense a eu à 

déplorer au cours des cinq dernières années se 

répartit comme suit: 48 militaires ont perdu la vie en 

2015, 41 en 2016, 44 en 2017, 41 en 2018 et 22 en 

2019. En cas de décès d'un membre du personnel, 

tous les droits pécuniaires acquis sont versés dans 

l'héritage. Les droits liés au temps, comme les 

heures supplémentaires et les relèves de garde 

flexibles sont comptabilisés. Toutes les sommes 

sont libérées, après que le fisc en a été informé, au 

profit des héritiers. En cas de décès pendant le 

service, des interventions sont prévues dans 

certains cas. Le service social de la Défense est 

immédiatement informé du décès de chaque 

militaire et une aide psychologique et, le cas 

échéant, financière est offerte aux proches.  

 

08.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Defensie betreurt het overlijden van 48 militairen in 

2015, 41 in 2016, 44 in 2017, 41 in 2018 en 22 in 

2019. Wanneer een personeelslid overlijdt, vallen 

alle verworven pecuniaire rechten in de 

nalatenschap. Wat tijdsgebonden is, bijvoorbeeld 

overuren en flexibele dienstontheffing, wordt 

verrekend. Alle sommen worden, nadat de fiscus 

werd geïnformeerd, vrijgegeven aan de 

nabestaanden. Bij overlijden tijdens de dienst 

bestaan er in bepaalde gevallen bijzondere 

tussenkomsten. De sociale dienst van Defensie 

wordt automatisch op de hoogte gebracht van het 

overlijden van elke militair en biedt de 

nabestaanden de nodige psychosociale en 

desgevallend financiële steun. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La fin de l’opération 

Vigilant Guardian" (55007196C) 

- Sammy Mahdi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La présence des 

militaires dans les rues (OVG)" (55007930C) 

09 Samengevoegde vragen van 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het einde 

van de operatie Vigilant Guardian" (55007196C) 

- Sammy Mahdi aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De inzet van militairen 

op straat (OVG)" (55007930C) 
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09.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Mi-mai, vous 

annonciez la fin de l’opération Vigilant Guardian. 

  

 

Quel en est le premier bilan? Combien reste-t-il de 

militaires dans les rues? Avez-vous un schéma de 

départ des militaires pour garantir une sécurité 

solide?  

 

09.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Midden mei 

kondigde u het einde van de operatie Vigilant 

Guardian aan.  

 

Wat is daarvan de eerste balans? Hoeveel 

militairen patrouilleren er nog in de straten? Kunt u 

zeggen volgens welk schema de militairen uit het 

straatbeeld teruggetrokken zullen worden, teneinde 

toch een degelijk veiligheidsniveau te handhaven? 

 

09.02  Sammy Mahdi (CD&V): Je souhaiterais 

également savoir quelles démarches ont été 

entreprises entre mai et juillet en vue de l'arrêt 

définitif de l'opération Vigilant Guardian en 

septembre. Lors de son audition, le nouveau chef 

d'état-major nous a expliqué l'importance 

primordiale de ce désengagement. 

 

09.02  Sammy Mahdi (CD&V): Ook ik ben 

benieuwd naar de stappen die tussen mei en juli 

werden gedaan om de operatie Vigilant Guardian 

tegen september volledig te laten uitdoven. De 

nieuwe stafchef maakte tijdens de hoorzitting 

duidelijk waarom dat van erg groot belang is. 

 

09.03  Philippe Goffin, ministre (en français): En 

mai, j'ai signalé que l'analyse de la police fédérale 

indiquait que la présence de militaires en rue ne 

serait plus nécessaire à partir du mois de 

septembre, mais la décision n'a pas été prise à ce 

propos. 

 

En 2015, on déployait 325 militaires par jour pour 

18,3 millions d'euros; en 2016, ils étaient 1 225, 

pour 64,5 millions; en 2017, 1 040, pour 

55,8 millions; en 2018, 585, pour 33 millions; 

en 2019, 421 pour 25,4 millions et en 2020 

(jusqu'au 2 juin), 357 pour 9,3 millions. Le coût total 

de l'opération s'élève à 206,3 millions, hors salaires. 

 

 

 

Le Conseil des ministres a fixé à 550 le nombre 

maximum de militaires en appui. Le chiffre réel 

actuel est de 200, auxquels s'ajoute une réserve 

immédiate de 100 hommes.  

 

09.03 Minister Philippe Goffin (Frans): In mei heb 

ik meegedeeld dat er in de analyse van de federale 

politie stond dat de aanwezigheid van de militairen 

op straat niet langer nodig zou zijn vanaf 

september, maar de beslissing daarover werd nog 

niet genomen. 

 

In 2015 werden er 325 militairen per dag ingezet en 

bedroegen de kosten in totaal 18,3 miljoen euro; in 

2016 waren het er 1.225 voor een bedrag van 

64,5 miljoen; in 2017 1.040 voor een bedrag van 

55,8 miljoen; in 2018 585 voor een bedrag van 

33 miljoen; in 2019 421 voor een bedrag van 

25,4 miljoen en in 2020 (tot 2 juni) 357 voor een 

bedrag van 9,3 miljoen. De operatie heeft in totaal 

206,3 miljoen euro gekost, exclusief wedden.  

 

De ministerraad heeft het maximale aantal militairen 

ter ondersteuning van de federale politie vastgelegd 

op 550. Het huidige feitelijke aantal bedraagt 200, 

en daar komt nog een onmiddellijk beschikbare 

reserve van 100 militairen bij.  

 

(En néerlandais) La Défense et la police fédérale 

ont élaboré un plan de reprise qui garantit le 

maintien du même niveau de sécurité. À partir du 

mois de septembre 2020, la police intégrée sera à 

nouveau en mesure d'assurer elle-même la 

sécurité, sauf sur certains sites nucléaires en 

Flandre. Ce plan doit encore être validé à l'échelon 

politique par le prochain gouvernement. 

 

(Nederlands) Defensie en de federale politie 

hebben een overnameplan opgesteld waarin 

hetzelfde veiligheidsniveau gegarandeerd blijft. De 

geïntegreerde politie zal vanaf september 2020 

opnieuw in staat zijn zelf de veiligheid te 

garanderen, met uitzondering van die van een 

aantal nucleaire sites in Vlaanderen. Het plan moet 

nog politiek worden goedgekeurd door de volgende 

regering.  

 

09.04  Sammy Mahdi (CD&V): Je remercie le 

ministre pour les chiffres, même s'ils importent 

moins à mes yeux lorsqu'ils concernent la sécurité. 

La Défense est prête pour un phasing out graduel 

mais si nous devons attendre un nouveau 

gouvernement fédéral, cette opération pourrait 

09.04  Sammy Mahdi (CD&V): Ik dank de minister 

voor de cijfers, al vind ik bedragen minder belangrijk 

wanneer het om veiligheid gaat. Defensie is klaar 

voor de uitfasering, maar als we moeten wachten 

op een nieuwe federale regering kan die operatie 

nog wel even aanslepen. Die operatie moet nu 
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encore traîner en longueur. Or, elle doit être 

intégralement mise en oeuvre, parce que la 

Défense a besoin de tous les militaires. J'espère 

que le ministre compétent se fera le porte-parole de 

la Défense au niveau du gouvernement.  

 

volledig worden uitgefaseerd, want Defensie heeft 

alle militairen nodig. Ik hoop dat de bevoegde 

minister op regeringsniveau de stem van Defensie 

zal vertolken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Julie Chanson à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

campagne de recrutement et les pop-up stores" 

(55007219C) 

 

10 Vraag van Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

rekruteringscampagne en de pop-upstores" 

(55007219C) 

 

10.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Des pop-up 

stores dans les centres commerciaux ont rapproché 

la Défense du citoyen afin de susciter des 

vocations.  

 

Ne peut-on diriger une campagne similaire vers les 

jeunes gens en ouvrant des pop-up stores dans les 

écoles, en particulier dans les filières techniques et 

professionnelles?  

 

10.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Via pop-

upstores in winkelcentra, en dus dicht bij de 

mensen, probeerde Defensie potentiële kandidaten 

warm te maken voor een job bij het leger. 

 

Kan er ook niet voor jongeren zo'n campagne 

worden gevoerd via pop-upstores in scholen en dan 

vooral in het technisch en beroepsonderwijs? 

 

10.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Pour 

attirer de jeunes recrues, la Défense se livre à de 

nombreuses campagnes de recrutement. Le 

personnel des neuf centres d'information dispense 

régulièrement dans les écoles de leur région des 

séances d'information sur nos offres d'emploi. Vu 

les besoins en personnel et matériel, le grand 

nombre d'établissements concernés et le risque de 

galvauder l'idée, le pop-up store semble moins 

adapté dans ce cas.  

 

10.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Om jonge 

rekruten aan te trekken, voert Defensie tal van 

rekruteringscampagnes. Het personeel van de 

negen informatiecentra geeft in de scholen van hun 

streek geregeld informatiesessies over onze 

jobaanbiedingen. Een aanpak via pop-upstores lijkt 

hier minder aangewezen gelet op wat hiervoor 

nodig is aan personeel en materiaal en het grote 

aantal scholen dat hiervoor in aanmerking komt. 

Bovendien is er ook het risico dat het teveel van het 

goede wordt en dat de doelgroep op die manier 

overvoerd wordt. 

 

10.03  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Jamais dans 

ma carrière de professeur dans l'enseignement 

technique et professionnel, je n'ai vu quelqu'un 

venant faire la promotion des filières de la Défense 

– et je le regrette. La Défense doit être plus visible, 

certaines écoles présentent des options techniques 

très intéressantes pour la Défense et de nombreux 

élèves peuvent rater une carrière et un avenir 

intéressants faute d'une information adéquate et 

efficace.  

 

10.03  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In mijn 

loopbaan als leerkracht in het technisch en 

beroepsonderwijs heb ik nooit iemand gezien die 

promotie kwam maken voor Defensie en ik betreur 

dat. Defensie moet zichtbaarder worden want er zijn 

scholen die technische richtingen aanbieden die 

zeer interessant zijn voor Defensie en tal van 

leerlingen kunnen een interessante carrière en 

toekomst mislopen omdat er niet adequaat en 

doelmatig wordt voorgelicht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Marianne Verhaert à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

lieux de camps de la Défense" (55007229C) 

 

11 Vraag van Marianne Verhaert aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

kampplaatsen van Defensie'" (55007229C) 

 

11.01  Marianne Verhaert (Open Vld): Il y a 

quelques semaines, on a appris que les camps de 

jeunes pouvaient avoir lieu. La Défense adapte-t-

elle l'offre de ses lieux de camps aux mesures 

sanitaires qui ont été prises? Le ministre prévoit-il 

11.01  Marianne Verhaert (Open Vld): Een aantal 

weken geleden kwam het nieuws dat de 

jeugdkampen konden doorgaan. Past Defensie het 

aanbod van haar kampplaatsen aan de genomen 

coronamaatregelen aan? Voorziet de minister in 
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des emplacements supplémentaires pour les 

mouvements de jeunesse? 

 

Les lieux de camps proposés par la Défense ne 

sont pas disponibles sur le site de SOS Camps. Les 

mouvements de jeunesse ont-ils facilement accès à 

l'offre de la Défense? Le ministre envisage-t-il de 

publier cette offre sur le site de SOS Camps 

également? Les mouvements de jeunesse ont-ils 

connaissance des lieux mis à la disposition par la 

Défense? Y a-t-il encore des endroits disponibles 

pour ces vacances d'été ou la demande est-elle 

supérieure à l'offre? 

 

extra capaciteit voor jeugdbewegingen? 

 

 

De kampplaatsen van Defensie zijn niet terug te 

vinden op de website van SOS Zomerkamp. Vinden 

jeugdbewegingen vlot de toegang tot het aanbod 

van Defensie? Overweegt de minister het aanbod 

van Defensie ook op de website van 

SOS Zomerkamp te plaatsen? Zijn zij op de hoogte 

van het aanbod van Defensie? Zijn er nog 

kampeerplaatsen ter beschikking voor deze 

zomervakantie of is de vraag groter dan het 

aanbod? 

 

11.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La Défense se trouve dans l'impossibilité d'étendre 

son offre puisque, eu égard aux règles de la 

distance saine, elle a elle-même besoin de 

davantage d'espace que d'habitude pour exécuter 

ses missions. 

 

L'organisation précise des camps de jeunes doit se 

dérouler selon les mesures annoncées par le 

gouvernement dans le cadre de la lutte contre le 

COVID-19. Il s'ensuit généralement que les groupes 

sont moins grands. Les terrains de bivouac mis à la 

disposition par la Défense se trouvent sur notre site, 

sous la rubrique Services. De très nombreuses 

organisations de jeunes recourent à ces services et 

il n'est, dès lors, pas nécessaire d'en faire de la 

publicité. 

 

Dans la pratique, le calendrier des vacances d'été 

est fixé en grande partie dès le début des vacances 

de printemps. L'augmentation du nombre de 

demandes et la recherche de solutions de 

remplacement pour les camps annulés à l'étranger 

font que les possibilités sont rares. Souvent, la 

période demandée n'est plus disponible ou la 

capacité demandée dépasse la capacité du terrain 

de bivouac. 

 

11.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Defensie kan haar permanente aanbod niet 

uitbreiden, omdat zij door de social distancing zelf 

nood heeft aan meer ruimte dan gewoonlijk voor de 

uitvoering van haar opdrachten. 

 

 

De precieze organisatie van een jeugdkamp dient te 

gebeuren volgens de afgekondigde 

overheidsmaatregelen in de strijd tegen COVID-19. 

Dat leidt doorgaans tot minder grote groepen. De 

bivakplaatsen die door Defensie ter beschikking 

worden gesteld, staan op onze website onder de 

rubriek dienstverlening. Talloze jeugdverenigingen 

maken daarvan gebruik, waardoor er geen nood is 

aan extra publiciteit. 

 

 

In de praktijk ligt de planning voor de zomervakantie 

grotendeels vast bij aanvang van de 

krokusvakantie. Door de toename van het aantal 

aanvragen en de zoektocht naar alternatieve 

oplossingen voor de afgelaste buitenlandse kampen 

ligt zowat alles vast. Vaak blijkt de gevraagde 

periode niet meer beschikbaar of overstijgt de 

gevraagde capaciteit de draagkracht van de 

bivakplaats. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Julie Chanson à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

chèques-repas" (55007237C) 

 

12 Vraag van Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Maaltijdcheques" (55007237C) 

 

12.01 Julie Chanson (Ecolo-Groen): L'octroi de 

chèques-repas de 8 euros par jour de travail aux 

militaires semble plus adapté que l'ancien "forfait 

repas". 

 

 

Le personnel civil de la Défense pourra-t-il en 

bénéficier? Quand commencera-t-on à les 

octroyer?  

 

12.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): De 

toekenning van maaltijdcheques van 8 euro per 

werkdag aan de militairen lijkt beter aan de 

behoeften te beantwoorden dan de vroegere 

'maaltijdvergoeding'. 

 

Zullen die ook aan het burgerpersoneel van 

Defensie toegekend worden en zo ja, vanaf 

wanneer? 
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12.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

projet d'arrêté royal vise uniquement le personnel 

militaire. La Fonction publique est responsable de 

l'éventuelle rédaction d'un texte légal pour l'octroi de 

chèques-repas au personnel civil.  

 

12.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Het 

ontwerp van koninklijk besluit beoogt enkel het 

militair personeel. Het departement 

Ambtenarenzaken is verantwoordelijk voor het 

opstellen van een wettekst voor de toekenning van 

maaltijdcheques aan het burgerpersoneel.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Questions jointes de 

- Theo Francken à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'accord salarial au 

sein de la Défense" (55007239C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'accord salarial à la 

Défense" (55007938C) 

 

13 Samengevoegde vragen van 

- Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

loonakkoord bij Defensie" (55007239C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

loonakkoord bij Defensie" (55007938C) 

 

13.01  Theo Francken (N-VA): Le CHOD et les 

syndicats auraient conclu un accord prévoyant une 

meilleure rémunération pour les militaires, en liant 

les barèmes salariaux à ceux de la police, ainsi 

qu'un certain nombre d'autres améliorations telles 

qu'une allocation d'éloignement et des titres-repas. 

Le ministre peut-il apporter des précisions 

concernant cet accord? 

 

13.01  Theo Francken (N-VA): De CHOD en de 

vakbonden zouden een akkoord hebben gesloten 

over een betere verloning voor militairen, waarbij de 

loonschalen gekoppeld worden aan die van de 

politie, en over een aantal andere verbeteringen 

zoals een verwijderingstoelage en maaltijdcheques. 

Kan de minister dit akkoord toelichten? 

 

13.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Pouvez-vous 

nous indiquer le cadre de l'accord et les 

engagements pris? Quand le groupe de travail 

présentera-t-il le résultat de sa mission? De quelle 

manière le budget de la Défense sera-t-il impacté? 

Quand ces mesures salariales seront-elles 

d'application? Qui participe au groupe de travail? 

Un impact régressif sur les salaires est-il possible? 

 

13.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Kunt u ons 

het kader van het akkoord schetsen en meedelen 

welke verbintenissen er aangegaan zijn? Wanneer 

zal de werkgroep het resultaat van haar opdracht 

voorstellen? Welke gevolgen zal dit hebben voor 

het budget van Defensie? Wanneer zullen deze 

loonmaatregelen van toepassing zijn? Wie neemt er 

deel aan de werkgroep? Is het mogelijk dat er een 

regressieve impact op de lonen zal zijn?  

 

13.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

En mai 2020, l'état-major de la Défense et les 

syndicats représentatifs ont procédé à une première 

analyse des traitements des militaires dans le cadre 

l’augmentation de l’attrait de la Défense et de 

l'amélioration de sa compétitivité. Un accord a été 

conclu pour poursuivre cette analyse. 

 

13.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

Defensiestaf en de representatieve vakorganisaties 

hebben, in het kader van een grotere 

aantrekkingskracht van en een betere 

concurrentiepositie voor Defensie, in mei 2020 een 

eerste analyse van de wedden van de militairen 

gemaakt. Er werd een akkoord afgesloten om deze 

analyse voort te zetten. 

 

(En français) Il ne s'agit donc pas d'une obligation 

de résultat mais d'une obligation d'efforts renforcés 

pour aller progressivement vers un salaire plus 

compétitif. 

 

(Frans) Het betreft dus geen resultaatsverbintenis 

maar wel een verbintenis om meer inspanningen te 

doen om de lonen geleidelijk aantrekkelijker te 

maken.  

 

(En néerlandais) Il a été convenu qu'un partenaire 

externe sera chargé de l'étude. Le résultat fera 

l'objet d'une concerttion avec les syndicats fin 

septembre et sera soumis au prochain 

gouvernement.  

 

(Nederlands) Er werd overeengekomen dat een 

externe partner die studie zal uitvoeren. Het 

resultaat zal eind september besproken worden en 

aan de volgende regering worden voorgelegd. 

 

(En français) Un premier pas vers un salaire 

compétitif est en ligne avec le budget prévu de la 

(Frans) Een eerste stap in de richting van een 

aantrekkelijk salaris maakt deel uit van de 
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Défense tel qu'il est désormais accepté par le 

comité de suivi.  

 

vooropgestelde begroting van Defensie, zoals thans 

aanvaard door het opvolgingscomité.  

 

(En néerlandais) Les résultats des négociations 

détermineront finalement le coût total.  

 

(Nederlands) De resultaten van de besprekingen 

zullen uiteindelijk de totaalkosten bepalen. 

 

(En français) Les contacts concernant les 

partenaires externes sont en cours. Aucune 

décision n'a encore été prise.  

 

(Frans) De contacten met betrekking tot de externe 

partners zijn aan de gang. Er werd nog geen enkele 

beslissing genomen. 

 

(En néerlandais) Les initiatives spécifiques en 

matière de personnel auxquelles M. Francken se 

réfère – une allocation en fonction de la distance 

entre le domicile et le lieu de travail, des traitements 

plus élevés, des allocations et indemnités pour les 

militaires du cadre de réserve, de même que des 

indemnités de repas et de menues dépenses pour 

les missions temporaires à l'étranger – s'inscrivent 

dans le cadre du plan pluriannuel global 2020-2024, 

et sont indépendantes de l'analyse des salaires. 

 

(Nederlands) De specifieke personeelsinitiatieven 

waar de heer Francken naar verwees – een toelage 

volgens woon/werkafstand, hogere weddes, 

toelagen en vergoedingen voor de militairen van het 

reservekader, evenals maaltijdvergoedingen en 

kleine uitgaven voor tijdelijke zendingen buitenland 

– staan los van de salarisanalyse en maken deel uit 

van de globale meerjarenplanning 2020-2024.  

 

13.04  Theo Francken (N-VA): Il était donc trop tôt 

pour parler d'accord définitif. C'est du moins une 

lueur d'espoir pour les militaires qui se sentent 

sous-payés depuis des années. 

 

13.04  Theo Francken (N-VA): Het was dus te 

voortvarend om het een definitief akkoord te 

noemen. Dit geeft in elk geval hoop aan militairen 

die zich al jaren onderbetaald voelen. 

 

13.05  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Au vu de ce 

que certains syndicats ont annoncé, je suis quelque 

peu étonnée qu'il n'y ait pas encore de réel accord. 

 

 

Votre explication me déçoit un peu. Je vous 

interrogerai à nouveau à la rentrée.  

 

13.05  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In het licht 

van wat sommige vakbonden aangekondigd 

hebben, ben ik enigszins verbaasd dat er nog 

steeds geen echt akkoord is. 

 

Uw toelichting stelt me een beetje teleur. Ik zal u 

hierover na het reces opnieuw bevragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Questions jointes de 

- Michael Freilich à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les ventes de 

référence d'Avrox dans le cadre de l'adjudication 

de masques buccaux par la Défense" 

(55007294C) 

- Michael Freilich à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Avrox" (55007315C) 

- Sofie Merckx à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les masques de 

protection en tissu" (55007328C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La distribution des 

masques buccaux" (55007651C) 

- Hervé Rigot à Maggie De Block (Affaires 

sociales, Santé publique, Asile et Migration) sur 

"La distribution des masques en pharmacie" 

(55007750C) 

- Sophie Rohonyi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La distribution des 

masques acheminés par la Défense dans les 

pharmacies" (55007910C) 

14 Samengevoegde vragen van 

- Michael Freilich aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

referentieverkopen van Avrox i.k.v. de 

aanbesteding van mondmaskers door Defensie" 

(55007294C) 

- Michael Freilich aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Avrox" 

(55007315C) 

- Sofie Merckx aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De stoffen 

mondmaskers" (55007328C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

verdeling van de mondmaskers" (55007651C) 

- Hervé Rigot aan Maggie De Block (Sociale 

Zaken, Volksgezondheid, Asiel en Migratie) over 

"De verdeling van mondmaskers via de 

apotheken" (55007750C) 

- Sophie Rohonyi aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

verdeling van de door Defensie aan de apotheken 
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 geleverde mondmaskers" (55007910C) 

 

14.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Je vous ai 

interrogé à de nombreuses reprises sur la 

distribution des masques. 

 

Où en est la distribution au sein des pharmacies? 

Où en sont les stocks? 

 

14.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Ik heb u 

herhaaldelijk ondervraagd over de verdeling van de 

mondmaskers. 

 

Kunt u een stand van zaken meedelen op het stuk 

van de verdeling van de mondmaskers in de 

apotheken en hoe staat het met de voorraden? 

 

14.02  Hervé Rigot (PS): J'avais déposé cette 

question lors d'un débat d'actualité en commission 

de la Santé. Je suis surpris qu'elle ait été renvoyée 

en commission de la Défense car elle porte 

davantage sur l'avenir des masques. 

 

 

Sur les 12 millions de masques livrés à la Belgique, 

seuls 3,5 ont été distribués. Estimez-vous que la 

distribution prévue en dix vagues a été efficace? 

Quelles actions sont-elles prévues pour que les 

citoyens retardataires puissent encore en 

bénéficier? Les masques pourraient-ils être 

envoyés directement par la poste? Qu'allez-vous 

faire du stock non distribué? 

 

14.02  Hervé Rigot (PS): Ik had deze vraag 

ingediend naar aanleiding van een actualiteitsdebat 

in de commissie Gezondheid. Ik ben verrast dat ze 

naar de commissie voor Landsverdediging werd 

verwezen, aangezien ze eerder over de toekomst 

van de mondmaskers gaat.  

 

Van de 12 miljoen mondmaskers die aan België 

geleverd werden, werden er slechts 3,5 miljoen 

verdeeld. Bent u van mening dat de verdeling in tien 

golven doeltreffend geweest is? Welke acties staan 

er op stapel zodat de burgers die te laat gereageerd 

hebben er toch nog één kunnen krijgen. Zouden de 

mondmaskers rechtstreeks via de post opgestuurd 

kunnen worden? Wat zult u doen met de voorraad 

die niet verdeeld werd?  

 

14.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

En guise de références, l'entreprise Avrox a 

présenté une facture d'avril 2020 pour la livraison à 

une entreprise privée d'un million de masques du 

même type que ceux achetés par la Belgique. Pour 

les questions ayant trait à une éventuelle instruction 

pénale, je vous renvoie vers les instances 

compétentes. Il en va de même pour les questions 

sur l'Audit interne fédéral. 

 

La certification mentionnée sur le manuel a entre-

temps été corrigée. La Cour des comptes a clôturé 

son enquête et ses conclusions ont été transmises 

à la Chambre la semaine dernière. Il en ressort que 

les nombreuses allégations et insinuations étaient 

toutes dénuées du moindre fondement, une 

conclusion confirmée, par ailleurs, dans un arrêt du 

Conseil d'État. Test Achats a également conclu que 

la Défense a acheté des masques de bonne qualité.  

 

14.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

referentie die de firma Avrox aangereikt heeft, was 

een factuur van april 2020 voor de levering aan een 

privéonderneming van 1 miljoen maskers van 

hetzelfde type als aangekocht door België. Voor 

vragen over een eventueel strafonderzoek verwijs ik 

door naar de bevoegde instanties. Dat geldt ook 

voor de vragen over de Federale Interne Audit.  

 

 

De certificatie op de handleiding werd inmiddels 

rechtgezet. Het onderzoek van het Rekenhof is 

afgelopen en het resultaat werd vorige week al aan 

de Kamer bezorgd. Daaruit bleek dat de vele 

betichtingen en insinuaties allemaal onterecht 

waren, wat ook bleek uit een arrest van de Raad 

van State. Ook Test Aankoop concludeerde dat 

Defensie maskers van goede kwaliteit heeft 

aangekocht. 

 

(En français) La distribution des masques est plus 

efficace par la chaîne des pharmacies. Les 

associations APB, OPHACO et FarmaFlux ont créé 

une association momentanée représentée par APB. 

La Défense a conclu un contrat avec elle et 

douze distributeurs. Tous les intervenants seront 

rémunérés. La Défense a livré les distributeurs qui, 

eux, distribuent aux pharmacies. La distribution en 

fonction de l'âge a permis d'éviter un afflux de 

personnes en pharmacie. 

 

(Frans) De verdeling van de mondmaskers via de 

apotheken is efficiënter. De verenigingen APB, 

OPHACO en FarmaFlux hebben een tijdelijke 

vereniging opgericht die wordt vertegenwoordigd 

door de APB. Defensie heeft met die vereniging en 

elf distributeurs een contract gesloten. Alle 

betrokkenen zullen worden vergoed. Defensie heeft 

aan de distributeurs geleverd, die op hun beurt aan 

de apotheken hebben geleverd. Dankzij het 

verdeelschema per leeftijdsgroep kon een 

toestroom bij de apotheken voorkomen worden.  
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Environ 3,5 millions de masques ont été retirés. 

Chaque masque devant être emballé 

individuellement, le recours aux services postaux 

engendrerait une charge de travail et un coût 

important, outre l'empreinte écologique. Une 

distribution prolongée reste possible. La Défense 

mettra les masques excédentaires dans le stock 

stratégique. Avec l'obligation du port du masque, 

j'invite les citoyens à retirer leurs masques afin de 

protéger les autres. 

 

 

Er werden ongeveer 3,5 miljoen mondmaskers 

afgehaald. Aangezien elk masker afzonderlijk 

verpakt moest zijn, zou de levering door 

postbedrijven een hoge werklast en aanzienlijke 

kosten meegebracht hebben, om nog maar te 

zwijgen van de ecologische kostprijs. De 

verdelingsoperatie kan verlengd worden. Defensie 

zal de resterende mondmaskers toevoegen aan de 

strategische voorraad. Nu het dragen van een 

mondmasker in openbare ruimten verplicht is, 

moedig ik de burgers aan hun mondmasker te gaan 

afhalen, om de anderen te beschermen.  

 

14.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Les pharmacies 

notent que les clients ne viennent pas chercher leur 

masque car ils sont arrivés trop tard et ils en 

disposaient déjà et à cause des informations 

contradictoires sur leur lavage et leur emballage. 

On a dépensé des millions pour rien! Il faut 

intensifier la sensibilisation sur ces masques.  

 

14.04  Sophie Rohonyi (DéFI): De apothekers 

stellen vast dat de klanten hun mondmasker niet 

komen afhalen omdat die maskers te laat geleverd 

werden en zij al over maskers beschikten. 

Bovendien werd er tegenstrijdige informatie 

verspreid over de temperatuur waarop ze moeten 

gewassen en over de verpakkingswijze. Men heeft 

miljoenen uitgegeven voor een partij mondmaskers 

waarvan er slechts een vierde effectief werd 

verdeeld! Men moet werk maken van een betere 

sensibilisering over die mondmaskers.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'externalisation de 

fonctions au sein de la Défense dont la 

surveillance des quartiers militaires" (55007365C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les missions de 

surveillance confiées à des firmes de 

gardiennage privées par la Défense" (55007379C) 

- Theo Francken à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'externalisation des 

contrats de surveillance" (55007979C) 

 

15 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

outsourcing van taken bij Defensie waaronder de 

bewaking van de militaire kwartieren" 

(55007365C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

bewakingsopdrachten die aan private 

beveiligingsfirma’s werden toegewezen door 

Defensie" (55007379C) 

- Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

outsourcing van bewakingscontracten" 

(55007979C) 

 

15.01  Christophe Lacroix (PS): Mon groupe a 

toujours critiqué l'externalisation de certaines 

fonctions au sein de la Défense. J'apprends par la 

presse que l'Autorité belge de la Concurrence 

(ABC) aurait demandé à votre ministère des 

informations sur l'attribution de contrats de 

surveillance des casernes. Une enquête devrait 

déterminer si certains appels d'offres ont été 

réalisés sur mesure pour trois grands prestataires. 

 

 

Confirmez-vous ces informations? Pouvez-vous 

faire le point sur les externalisations existantes ou 

en projet au sein de votre département? Est-il prévu 

15.01  Christophe Lacroix (PS): Mijn fractie heeft 

altijd kritiek geuit op de outsourcing waarop 

Defensie voor sommige functies een beroep doet. 

Ik verneem uit de pers dat de Belgische 

Mededingingsautoriteit (BMA) uw ministerie om 

ophelderingen gevraagd zou hebben over de 

toewijzing van contracten voor de bewaking van de 

kazernes. Een onderzoek zou moeten uitwijzen of 

bepaalde offerteaanvragen op de maat van drie 

grote dienstverleners opgesteld werden.  

 

Bevestigt u die informatie? Kunt u een stand van 

zaken van de bestaande of in voorbereiding zijnde 

outsourcingsprojecten in uw departement 
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de les évaluer? 

 

opmaken? Zullen die geëvalueerd worden? 

 

15.02  Kris Verduyckt (sp.a): L'Autorité belge de la 

Concurrence (ABC) réalise une enquête sur les 

ententes tarifaires pratiquées pendant douze ans 

par les plus grands acteurs du secteur de la 

sécurité. L'ABC a également demandé à la Défense 

de lui communiquer des informations relatives à 

l'attribution de contrats pour la surveillance de 

casernes. La société liégeoise Protection Unit aurait 

déposé une plainte parce qu'elle estimait que le 

document d'adjudication avait été rédigé sur mesure 

pour les trois grands acteurs. 

 

Le ministre dispose-t-il d'indices donnant à penser 

que des ententes tarifaires auraient également été 

conclues dans le cadre des contrats passés avec la 

Défense? Combien de contrats de surveillance sont 

en cours à la Défense? Quelle est leur durée et de 

quelles sociétés et montants s'agit-il? Une 

évaluation est-elle prévue? Combien de marchés 

sont encore prévus? Quel serait le coût de ces 

missions pour la Défense si elle s'en chargeait elle-

même? 

 

15.02  Kris Verduyckt (sp.a): De Belgische 

Mededingingsautoriteit (BMA) onderzoekt hoe de 

grootste spelers in de beveiligingssector twaalf jaar 

lang prijsafspraken maakten. De BMA heeft ook bij 

Defensie informatie opgevraagd over de toewijzing 

van bewakingscontracten van kazernes. Het Luikse 

Protection Unit zou een klacht hebben ingediend, 

omdat de aanbesteding te veel op maat van de 

grote drie was geschreven. 

 

 

 

Heeft de minister inderdaad aanwijzingen dat er ook 

in de contracten voor Defensie sprake is van 

prijsafspraken? Hoeveel bewakingscontracten heeft 

Defensie nu lopen; met welke duurtijd, bij welke 

bewakingsfirma's en voor welke som? Is er een 

evaluatie gepland? Hoeveel aanbestedingen 

worden er nog gepland? Wat is de kostprijs voor 

Defensie indien zij deze opdrachten zelf zou 

uitvoeren? 

 

15.03 Theo Francken (N-VA): L'externalisation des 

missions non essentielles est cruciale dans le cadre 

de la construction d'une Défense de plus petite 

taille, professionnelle et tournée vers l'avenir. La 

Défense aurait été approchée par l'Autorité belge de 

la Concurrence (ABC) en vue d'obtenir des 

informations au sujet de contrats de surveillance 

déjà conclus avec des entreprises de sécurité 

externes.  

 

Le ministre peut-il préciser dans quel contexte 

l'enquête de l'ABC est menée? Concerne-t-elle 

uniquement les contrats pour la surveillance des 

casernes et des sites militaires? Cette enquête 

influence-t-elle les procédures de marchés publics 

en cours ou les appels d'offres qui sont 

actuellement rédigées? Le ministre peut-il confirmer 

que la Défense n'a commis aucune faute dans ce 

dossier et que l'enquête ne met en principe 

nullement en question l'externalisation de cette 

mission? La Défense envisagera-t-elle une action 

en justice s'il se révèle qu'elle est victime d'accords 

de prix conclus par le secteur? 

 

15.03  Theo Francken (N-VA): Outsourcing van 

niet-essentiële taken is cruciaal in de uitbouw van 

een kleinere, professionele en toekomstgerichte 

Defensie. Defensie zou benaderd zijn door de 

antikartelwaakhond BMA voor informatie rond de 

reeds gesloten bewakingscontracten met externe 

beveiligingsmaatschappijen.  

 

 

 

Kan de minister het onderzoek van de BMA 

kaderen? Betreft het enkel de contracten voor de 

bewaking van kazernes en militaire sites? 

Beïnvloedt dit onderzoek lopende aanbestedingen 

of de tenders die momenteel worden opgesteld? 

Kan de minister bevestigen dat Defensie in dit 

dossier geen fouten heeft gemaakt en dat dit 

onderzoek het principe van outsourcing van deze 

taak geenszins in vraag stelt? Zal Defensie 

gerechtelijke stappen overwegen, indien zou blijken 

dat ze het slachtoffer werd van prijsafspraken door 

de sector? 

 

Le président: La réunion de la commission est 

suspendue pour permettre aux membres de 

participer au vote en séance plénière. 

 

De voorzitter: De commissiezitting wordt geschorst 

omdat er in de plenaire vergadering een stemming 

plaatsvindt. 

 

La réunion publique de commission est suspendue 

de 17 h 00 à 17 h 05. 

 

De vergadering wordt geschorst van 17.00 uur tot 

17.05 uur. 

 

15.04  Philippe Goffin, ministre (en français): Dans 

le cadre d'une enquête sur des comportements 

15.04 Minister Philippe Goffin (Frans): In het 

kader van een onderzoek naar 
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limitant la concurrence dans le secteur des services 

de gardiennage, l'ABC a demandé officiellement à 

la Défense certaines informations. Les réponses ont 

été transmises par la Défense. 

 

 

La Défense a été informée d'une plainte mais n'a 

pas connaissance de son contenu. Pour ceci, 

veuillez contacter l'ABC. 

 

concurrentiebeperkende handelingen in de sector 

van de bewakingsdiensten heeft de 

Mededingingsautoriteit Defensie officieel om 

bepaalde inlichtingen verzocht. Defensie heeft de 

nodige antwoorden bezorgd. 

 

Defensie werd op de hoogte gebracht van een 

klacht maar kent de inhoud ervan niet. In dat 

verband neemt u best contact op met de 

Mededingingsautoriteit. 

 

(En néerlandais) Rien ne permet de conclure à 

l'existence d'accords en matière de prix dans les 

contrats de la Défense. Les offres ont été vérifiées 

minutieusement et évaluées. Cela vaut également 

pour les accords-cadre mis à exécution. La Défense 

attend les conclusions de l'enquête et prendra les 

mesures qui s'imposent, le cas échéant.  

 

(Nederlands) Er zijn geen aanwijzingen van 

prijsafspraken in de contracten van Defensie. De 

offertes werden grondig gecontroleerd en 

geëvalueerd. Dat geldt ook voor 

raamovereenkomsten in uitvoering. Defensie wacht 

de resultaten van het onderzoek af en zal indien 

nodig de gepaste maatregelen nemen. 

 

(En français) Quatre contrats sont en cours, pour 

l'externalisation de la garde des quartiers 

d'Heverlee, Melsbroek, Poelkapelle, Campus 

Renaissance et Rocourt. Le montant total de ces 

contrats pour une durée de quatre ans est de 

25,2 millions d'euros. Un marché public est en 

préparation pour l'externalisation de la garde des 

quartiers d'Eupen, Elsenborn, Meerdaal et Burcht. 

Un autre est planifié en 2021 pour Arlon et 

Beauvechain. 

 

(Frans) Er lopen vier contracten voor de outsourcing 

van de bewaking van de kwartieren van Heverlee, 

Melsbroek, Poelkapelle, Campus Renaissance en 

Rocourt. Het totaalbedrag van die contracten voor 

een duur van vier jaar bedraagt 25,2 miljoen euro. 

Er wordt een overheidsopdracht voorbereid voor de 

outsourcing van de bewaking van de kwartieren van 

Eupen, Elsenborn, Meerdaal en Burcht. Er wordt 

een andere overheidsopdracht gepland voor 2021 

voor de kwartieren van Aarlen en Bevekom. 

 

(En néerlandais) En comparaison de la surveillance 

assurée par du personnel militaire, 19 % 

d'économies ont été réalisées dans le cadre des 

contrats en cours. 

 

Compte tenu du flux sortant de personnel, 

l'externalisation de la surveillance ne représente 

plus une intervention budgétaire, mais elle est 

absolument nécessaire pour permettre à la Défense 

de continuer à assurer ses fonctions de base. 

 

L'enquête en cours ne porte que sur les contrats de 

surveillance qui concernent les entreprises 

Securitas, G4S et SERIS. La compagnie Protection 

Unit n'a jamais participé à un marché public de la 

Défense, mais a repris récemment l'entreprise 

FACT Security qui avait autrefois soumis des offres 

et peut à présent déposer une offre pour la parcelle 

d'Eupen-Elsenborn. La reprise n'a provisoirement 

aucune incidence là-dessus. Aucune faute n'a été 

commise par le pouvoir adjudicateur pour Heverlee. 

La plainte n'a pas d'influence sur l'externalisation de 

la surveillance. 

 

Lorsque les faits sont prouvés, le Collège de la 

concurrence peut infliger des sanctions, notamment 

une amende allant jusqu'à 10 % du chiffre d'affaires 

annuel mondial ainsi que des peines de prison. La 

(Nederlands) In vergelijking met de bewaking met 

militair personeel werd 19 % bespaard op de 

lopende contracten. 

 

 

Wegens de personeelsuitstroom is de uitbesteding 

van de wachtdienst echter geen budgettaire 

ingreep, maar pure noodzaak om de kerntaken van 

Defensie te kunnen blijven verzekeren. 

 

 

Het lopende onderzoek gaat enkel over de 

oversightcontracten waarbij de firma's Securitas, 

G4S en SERIS betrokken zijn. Protection Unit heeft 

nooit deelgenomen aan een overheidsopdracht van 

Defensie, maar nam recent wel FACT Security over 

dat destijds offertes indiende en nu een offerte mag 

indienen voor het perceel Eupen-Elsenborn. De 

overname heeft daar voorlopig geen invloed op. Er 

werden geen fouten gemaakt door de 

aanbestedende overheid voor Heverlee. De klacht 

beïnvloedt de uitbesteding van de wacht niet. 

 

 

Wanneer de feiten bewezen worden, kan het 

Mededingingscollege straffen uitspreken, 

waaronder een boete tot 10 % van de wereldwijde 

jaaromzet evenals gevangenisstraffen. Ook 
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Défense aussi réfléchira aux moyens d'action 

légaux disponibles. 

 

Defensie zal zich dan beraden over de beschikbare 

wettelijke actiemiddelen. 

 

15.05  Christophe Lacroix (PS): Votre annonce de 

l'étude d'externalisations supplémentaires de 

surveillances de quartiers militaires ne me rassure 

pas. La Défense est censée nous protéger et elle 

confie à des privés la protection de ses propres 

installations. C'est une faillite symbolique! 

 

 

Nous avons voté une résolution sur les ressources 

humaines à la Défense n'acceptant qu'un recours 

temporaire à l'externalisation, et exigeant une 

évaluation de cette pratique. Il est urgent de faire 

marche arrière dans ce processus forcé. 

 

15.05  Christophe Lacroix (PS): Ik ben niet 

gerustgesteld door uw aankondiging dat u 

bijkomende uitbestedingen voor het toezicht op de 

militaire kwartieren laat bestuderen. Defensie wordt 

verondersteld ons te beschermen en ze besteedt de 

bescherming van haar eigen faciliteiten aan 

privébedrijven uit. Dat is een symbolisch failliet! 

 

We hebben een resolutie over de human 

ressources bij Defensie aangenomen, waarin er 

gevraagd werd slechts tijdelijk een beroep op 

uitbesteding te doen en deze praktijk te evalueren. 

Dat opgelegde proces moet dringend teruggedraaid 

worden. 

 

15.06  Theo Francken (N-VA): Je m'étonne que le 

PS considère que l'externalisation est synonyme de 

faillite pour la Défense. Ce parti a été aux 

commandes de ce département durant des 

décennies et son action s'est limitée à économiser 

encore et encore dans ce secteur. En raison de 

cette politique d'économies, le gardiennage des 

casernes doit à présent être externalisé. Nous 

pensons que l'externalisation de tâches clairement 

délimitées est nécessaire, précisément parce que 

nous sommes au fond du trou. Ces prochaines 

années, après les investissements en matériel, la 

politique de personnel sera le défi majeur à relever. 

Dans ces conditions, il est préférable de confier 

certaines tâches à des tiers afin que l'armée puisse 

se concentrer sur son cœur de métier. 

L'externalisation n'est pas un sujet tabou pour notre 

groupe, pas parce que nous sommes ultra-libéraux 

dans ce domaine, mais simplement par 

pragmatisme.  

 

15.06  Theo Francken (N-VA): Het verbaast mij dat 

de PS meent dat de outsourcing het failliet van 

Defensie betekent. De partij was decennialang 

bevoegd en het enige wat ze deden was besparen 

en nog eens besparen op Defensie. De bewaking 

van kazernes moet nu door dat besparingsbeleid 

worden uitbesteed. Wij denken dat de uitbesteding 

van afgelijnde taken nodig is, net omdat wij zo diep 

in het dal zitten. Na de investeringen in materiaal zal 

dé uitdaging in de komende jaren het 

personeelsbeleid zijn. Bepaalde taken kunnen dan 

best door anderen gedaan worden, zodat het leger 

zich kan focussen op zijn kerntaken. Voor ons is de 

uitbesteding bespreekbaar, niet omdat wij daarin 

ultraliberalen zijn, maar omdat wij realistisch zijn in 

onze aanpak.  

 

Fait personnel 

 

Persoonlijk feit 

 

15.07  Christophe Lacroix (PS): J'ai eu 

l'impression d'être le ministre de la Défense à qui 

on répliquait. Je ne le suis pas! J'ai expliqué les 

réserves du Parti Socialiste et rappelé une 

résolution que nous avons votée. Je rappellerai que 

le ministre Vandeput a fait 1,7 milliard d'économies, 

essentiellement dans les ressources humaines. 

M. Francken devrait en tenir compte au lieu 

d'attaquer le Parti Socialiste et ma personne. 

 

15.07  Christophe Lacroix (PS): Ik kreeg de indruk 

dat men mij van antwoord diende alsof ik de 

minister van Defensie was. Dat ben ik dus niet! Ik 

heb het voorbehoud van de PS toegelicht en een 

door ons goedgekeurde resolutie in herinnering 

gebracht. Ik wil er toch nog even op wijzen dat 

minister Vandeput voor 1,7 miljard euro aan 

besparingen doorgevoerd heeft, waarvan het 

merendeel bij de human resources. De 

heer Francken zou daar beter rekening mee 

houden in plaats van de PS en mezelf aan te vallen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Samuel Cogolati à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Le dispositif 

de la Défense concernant les survols des 

16 Vraag van Samuel Cogolati aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

surveillance door Defensie met betrekking tot het 
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centrales nucléaires" (55007368C) 

 

overvliegen van kerncentrales" (55007368C) 

 

16.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): En France, 

l'armée de l'air est chargée de la protection 

aérienne des dix-neuf centrales nucléaires du pays 

et contrôle scrupuleusement leur survol.  

 

 

 

L'armée de l'air en Belgique est-elle aussi 

responsable de la protection aérienne des deux 

centrales nucléaires? Comment contrôle-t-elle les 

survols des centrales de Tihange et de Doel? Quel 

est le dispositif en cas d'intrusion en zone interdite 

par un drone, un avion de tourisme, un avion 

miliaire, un avion de ligne commercial ou un avion-

cargo de type B747? Comment la Défense travaille-

t-elle au renforcement de la protection aérienne du 

site de Tihange, situé sous le couloir aérien de 

l'aéroport de Liège, premier aéroport de fret de 

Belgique?  

 

 

 

 

Quelles sont les capacités de surveillance? La 

Défense pourrait-elle demander aux opérateurs de 

renforcer la protection physique des zones les plus 

sensibles au sein de leurs installations nucléaires, 

par exemple, en rendant obligatoire l'installation de 

dispositifs de protection tels que des barrières à 

haut voltage? Concernant la centrale française de 

Chooz, la Défense belge est-elle autorisée à 

patrouiller contre des intrusions? Combien de 

pilotes sont-ils de garde pour pister les avions 

pouvant représenter un danger? 

 

16.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): In Frankrijk 

staat de luchtmacht in voor de bescherming van de 

negentien kerncentrales van het land tegen 

mogelijke aanvallen vanuit de lucht. Er wordt 

scrupuleus gecontroleerd welke toestellen er over 

die centrales vliegen. 

 

Staat ook in België de luchtmacht voor de 

bescherming van de twee kerncentrales tegen 

mogelijke aanvallen vanuit de lucht in? Hoe wordt er 

gecontroleerd welke toestellen er over de 

kerncentrales van Doel en van Tihange vliegen? 

Welke procedure wordt er geactiveerd wanneer er 

een drone, een sportvliegtuig, een militair vliegtuig, 

een commercieel lijnvliegtuig of een vrachtvliegtuig 

van het type B747 de verboden zone binnendringt? 

Op welke manier werkt Defensie aan de versterking 

van de bescherming van de site te Tihange tegen 

mogelijke aanvallen vanuit de lucht? Die site ligt 

immers onder luchtcorridor van de luchthaven van 

Luik, de belangrijkste luchthaven voor 

goederenvervoer van België. 

 

Wat zijn de bewakingscapaciteiten? Zou Defensie 

aan de operatoren kunnen vragen om de fysieke 

bescherming van de meest kritische zones van hun 

kerncentrales te versterken, bijvoorbeeld door de 

installatie van beschermingsinfrastructuur, zoals 

hekken onder hoogspanning, te verplichten? Is 

België met betrekking tot de Franse kerncentrale 

van Chooz gemachtigd om te patrouilleren tegen 

toestellen die de verboden zones binnendringen? 

Hoeveel piloten zijn er van wacht om de vliegtuigen 

die een gevaar kunnen vormen op te sporen?  

 

16.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

composante Air a pour mission d'assurer la sécurité 

dans l'espace aérien belge et dispose pour cela 

d'un centre de contrôle, de moyens d'identification, 

de détection et de suivi des aéronefs dans cet 

espace. Les centrales de Tihange et de Doel font 

partie des zones interdites de vol dont le centre de 

contrôle assure la surveillance. En cas d'intrusion 

d'un avion de plaisance, un avion militaire, un avion 

de ligne commerciale ou un avion cargo, la Défense 

émet des messages sur des fréquences de sécurité 

ou d'urgence à l'attention des aéronefs concernés.  

 

 

 

En cas d'incident de type Renegade, le centre de 

contrôle prévient le Centre de crise nationale qui en 

informe la centrale concernée. L'avion en infraction 

peut être intercepté en quelques minutes. 

 

 

16.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

Luchtcomponent heeft als taak de veiligheid in het 

Belgische luchtruim te verzekeren en beschikt 

daarvoor over een controlecentrum en middelen 

voor de identificatie, opsporing en controle van 

luchtvaartuigen in dat luchtruim. De centrales van 

Tihange en Doel staan op een lijst van zones met 

een vliegverbod die bewaakt worden door het 

controlecentrum. Zodra een sportvliegtuig, een 

militair vliegtuig, een commercieel lijnvliegtuig of 

een vrachtvliegtuig die zones binnendringt, zendt 

Defensie op veiligheids- of noodfrequenties 

boodschappen uit ten behoeve van de betrokken 

luchtvaartuigen.  

 

In geval van een incident van het type Renegade, 

waarschuwt het controlecentrum het Nationaal 

Crisiscentrum, dat de betrokken centrale op de 

hoogte brengt. Het vliegtuig dat de overtreding 

begaat, kan in enkele minuten onderschept worden.  
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La Défense pourrait installer un dispositif de 

surveillance et d'intervention temporaire pour 

protéger un site. Les missions de surveillance au 

sol, de renseignement en amont et de protection 

physique des zones sensibles ne font pas partie 

des missions de la Défense.  

 

 

La QRA (Quick Reaction Alert) Benelux, composée 

de deux avions en alerte 24h/24, peut entrer dans 

l'espace aérien français pour y exécuter des actions 

tactiques sous commandement français à l'encontre 

de menaces de type Renegade.   

 

Defensie zou een tijdelijke bewakings- en 

interventievoorziening kunnen installeren om een 

site te beschermen. Bewakingsopdrachten op de 

grond, opdrachten voor de voorafgaande 

verzameling van inlichtingen of voor de fysieke 

bescherming van gevoelige zones maken geen deel 

uit van de opdrachten van Defensie.  

 

De QRA (Quick Reaction Alert) Benelux, die uit 

twee vliegtuigen bestaat die 24/24 paraat staan, 

mag het Franse luchtruim binnendringen om er 

onder Frans commando tactische acties uit te 

voeren in geval van bedreigingen van het type 

Renegade.  

 

16.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Il serait 

judicieux d'étendre l'interdiction de survol à Tihange 

et à Doel, comme c'était le cas jusqu'en 1994.  

 

16.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Het zou 

verstandig zijn de no-flyzone uit te breiden tot 

Tihange en Doel, zoals dat tot in 1994 het geval 

was.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

devenir de la collection du musée du Premier 

Régiment d'Artillerie de Bastogne" (55007472C) 

 

17 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

toekomst van de collectie van het museum van 

het Eerste Artillerieregiment in Bastenaken" 

(55007472C) 

 

17.01  Christophe Bombled (MR): Le quartier 

militaire Sous-Lieutenant Heintz, à Bastogne, qui 

abritait le 1er Régiment d'Artillerie a été vendu. Les 

militaires déménagent vers un autre site et le 

musée doit être vidé. Vu le lien historique avec la 

ville de Bastogne, les autorités locales semblent 

vouloir valoriser la collection. 

 

 

La collection du musée appartient-elle à la 

Défense? Y a-t-il des demandes de récupération? 

De qui émanent-elles? Serait-ce possible que la 

collection ne soit pas dispersée et reste à 

Bastogne? Y a-t-il des contacts avec les autorités 

locales?  

 

La Défense a-t-elle la volonté de conserver les 

collections de ses musées ou de les céder à une 

commune ou une ASBL? 

 

17.01  Christophe Bombled (MR): Het militaire 

kwartier Onderluitenant Heintz te Bastenaken, waar 

het Eerste Artillerieregiment ondergebracht was, 

werd van de hand gedaan. De militairen verhuizen 

naar een andere site en het museum moet worden 

leeggemaakt. Gezien de historische band van de 

collectie met de stad Bastenaken willen de lokale 

autoriteiten de collectie kennelijk tentoonstellen.  

 

Is de museumcollectie eigendom van Defensie? 

Werden er aanvragen ingediend om de collectie 

over te nemen? Door wie? Zou het mogelijk zijn om 

de collectie in haar geheel in Bastenaken te laten? 

Zijn er contacten met de lokale autoriteiten?  

 

 

Wil Defensie haar museumcollecties in bewaring 

houden of ze overdragen aan een gemeente of een 

vzw? 

 

17.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

musée est une initiative privée. Le World Heritage 

Institute a prêté des pièces de collection à l'ASBL 

qui tient ce musée. Elles seront récupérées ou 

conservées par l'ASBL pour la durée du prêt. 

L'ASBL est à la recherche d'un autre emplacement. 

Il n'y a pas de place dans les locaux du WHI. 

 

17.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Het 

museum is een privé-initiatief. Het World Heritage 

Institute heeft collectiestukken uitgeleend aan de 

vzw die het museum beheert. Ze zullen worden 

teruggevorderd of bewaard door de vzw voor de 

duur van de uitlening. De vzw is op zoek naar een 

andere locatie. Er is geen plaats in de lokalen van 

het World Heritage Institute. 

 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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18 Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

livraison des drones MQ-9B et les travaux relatifs 

à l'arrivée des F-35A" (55007477C) 

 

18 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

levering van de MQ-9B-drones en de werken met 

betrekking tot de komst van de F-35A's" 

(55007477C) 

 

18.01  Christophe Bombled (MR): La Défense a 

acheté quatre drones du type MQ-9B et 

34 chasseurs F-35A. Pour les accueillir, des 

investissements en terme d'infrastructures sont 

nécessaires, tant à Florennes qu'à Kleine-Brogel.  

  

Les drones seront-ils bien livrés en 2023? Où en 

sont les travaux sur chacune des deux bases? 

 

18.01  Christophe Bombled (MR): Defensie heeft 

vier drones van het type MQ-9B en 34 F-35A 

jachtvliegtuigen aangeschaft. Om hen te stationeren 

zijn er investeringen in de infrastructuur nodig, 

zowel in Florennes als in Kleine-Brogel.  

  

Worden de drones wel degelijk in 2023 geleverd? 

Hoe staat het met de werkzaamheden op elk van 

die basissen? 

 

18.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

Défense a acheté deux systèmes MQ-9B, 

constitués chacun de deux drones et d'une 

ground control station (GCS). La livraison des deux 

GCS et de deux premiers drones est prévue en 

2023, celle des deux autres drones en 2024. 

D'après les contacts avec le constructeur, le 

planning devrait être respecté.  

 

Concernant la construction d'une infrastructure 

adaptée aux MQ-9B à Florennes, l'objectif est de 

remettre un cahier des charges début septembre et 

de conclure un contrat en 2021. La réception des 

infrastructures interviendrait en 2023.  

 

Le dossier relatif à une infrastructure adaptée aux 

F-35 sur les deux bases sera bientôt présenté pour 

approbation au Conseil des ministres. La conclusion 

du contrat est prévue en 2021. L'infrastructure doit 

être prête à Florennes en 2025 et à Kleine-Brogel 

début 2027. 

 

18.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Defensie 

heeft twee MQ-9B-systemen aangekocht, die elk 

bestaan uit twee drones en een 

grondcontrolestation (GCS). De levering van de 

twee grondcontrolestations en de eerste twee 

drones is gepland voor 2023 en de andere twee 

drones voor 2024. Volgens de contacten met de 

fabrikant zou de planning gevolgd worden.  

 

Wat de bouw van een voorziening voor de MQ-9B's 

in Florennes betreft, is het de bedoeling begin 

september een bestek in te dienen en in 2021 een 

contract af te sluiten. De oplevering van de 

voorzieningen zou in 2023 plaatsvinden.  

 

Het dossier over een aan de F-35's aangepaste 

infrastructuur op de twee basissen zal binnenkort 

ter goedkeuring aan de ministerraad overgelegd 

worden. Het contract zou in 2021 gesloten worden. 

De voorzieningen zouden in 2025 in Florennes en 

begin 2027 in Kleine-Brogel klaar moeten zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Question de Samuel Cogolati à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La possible 

implication russe dans des attentats contre 

l'OTAN en Afghanistan" (55007519C) 

 

19 Vraag van Samuel Cogolati aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

mogelijke Russische betrokkenheid bij aanslagen 

tegen NAVO-troepen in Afghanistan" (55007519C) 

 

19.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): D'après le 

New York Times, les services de renseignement 

américains seraient au courant depuis plusieurs 

mois que la Russie aurait offert de l'argent comme 

récompense pour attaquer les troupes de l'OTAN 

en Afghanistan. 

 

Nos services confirment-ils ces informations? 

Quelles sont les nationalités des militaires morts 

dans ces attaques? La Belgique a-t-elle demandé 

des explications à la Russie? 

 

19.01  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Volgens de 

New York Times zouden de Amerikaanse 

inlichtingendiensten er al verscheidene maanden 

van op de hoogte zijn dat Rusland geld aangeboden 

zou hebben als beloning voor aanslagen tegen 

NAVO-troepen in Afghanistan.  

 

Bevestigen onze diensten die informatie? Wat 

waren de nationaliteiten van de militairen die bij die 

aanslagen omgekomen zijn? Heeft België Rusland 

om opheldering verzocht?  
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19.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

SGRS est au courant d'un support russe général 

aux Talibans en Afghanistan et confirme une 

possible interférence russe en lien avec les faits 

que vous mentionnez. Seuls des militaires 

américains ont été répertoriés comme victimes.  

 

 

L'information, issue de sources ouvertes, est que 

seul un incident début avril 2019 peut être lié à ce 

programme de primes pour attaques sur le 

personnel de l'OTAN, à savoir une attaque d'un 

véhicule avec explosifs contre un convoi US, ayant 

mené au décès de trois soldats américains.  

 

 

Il n'y a pas eu de démarche bilatérale vers la 

Russie.  

 

19.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De ADIV is 

op de hoogte van een algemene steun van Rusland 

aan de Taliban in Afghanistan en bevestigt dat er in 

verband met de feiten die u aanhaalt mogelijk een 

inmenging van Rusland geweest is. De enige 

slachtoffers waarvan men kennis draagt, zijn 

Amerikaanse soldaten. 

 

De informatie uit open bronnen is dat er slechts één 

incident van begin april 2019 in verband gebracht 

kan worden met dat programma met premies voor 

aanvallen tegen het NAVO-personeel, met name 

een aanval met een bomauto tegen een konvooi 

van de VS, die tot de dood van drie Amerikaanse 

soldaten geleid heeft.  

 

Er werd geen bilaterale demarche jegens Rusland 

ondernomen. 

 

19.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ce soutien 

russe à de telles attaques est absolument grave. Si 

ces attaques devaient représenter un risque pour 

nos troupes belges au sol en Afghanistan, je vous 

inviterais vraiment à réagir. 

 

19.03  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): De steun 

van Rusland aan dergelijke aanvallen is uitermate 

ernstig. Als die aanvallen een risico zouden vormen 

voor onze Belgische grondtroepen in Afghanistan, 

zou ik u er echt wel toe willen aanzetten om te 

reageren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

20 Question de Kris Verduyckt à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Une analyse 

de risques concernant la pêche à l'aimant en 

Belgique" (55007604C) 

 

20 Vraag van Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Een 

risicoadvies voor het magneetvissen in België" 

(55007604C) 

 

20.01  Kris Verduyckt (sp.a): La politique relative à 

la pêche à l'aimant est très fragmentée. Certaines 

communes l'interdisent, d'autres non. La Défense 

ne peut-elle pas exprimer un avis pour une politique 

uniforme? 

 

20.01  Kris Verduyckt (sp.a): Over magneetvissen 

wordt er een heel gefragmenteerd beleid gevoerd. 

Sommige gemeenten verbieden het, andere niet. 

Kan Defensie geen advies geven voor een uniform 

beleid?  

 

20.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

En 2020, le SEDEE a traité 20 à 25 demandes mais 

les autorités locales n'informent pas toujours ce 

service des interventions des pêcheurs à l'aimant. Il 

n'est donc pas possible de fournir des informations 

précises sur le nombre de munitions. Il y a 

approximativement trois demandes par semaine. 

Des munitions sont retrouvées dans tous les 

endroits où des combats ont eu lieu pendant les 

deux guerres mondiales. Le SEDEE ne fait 

qu'émettre des avis et n'a pas le pouvoir d'autoriser 

ou d'interdire quoi que ce soit.  

 

Le 24 octobre 2020, l'Agentschap Onroerend 

Erfgoed (Agence flamande du patrimoine) organise 

une journée de détection des métaux pour les 

détectoristes de métaux reconnus. Le SEDEE y 

donnera des explications sur les dangers de la 

pêche à l'aimant. 

20.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): In 

2020 heeft DOVO 20 tot 25 aanvragen behandeld, 

maar de lokale autoriteiten informeren DOVO niet 

altijd over magneetvissers. Een correct cijfer geven 

van het aantal stuks munitie is bijgevolg niet 

mogelijk. Bij benadering zijn er ongeveer drie 

aanvragen per week. Naar munitie wordt gevist op 

alle plaatsen waar vroeger veldslagen zijn geweest 

tijdens beide wereldoorlogen. DOVO adviseert 

uitsluitend en heeft niet de bevoegdheid om iets toe 

te laten of te verbieden.  

 

 

Het Agentschap Onroerend Erfgoed organiseert op 

24 oktober 2020 een metaaldetectiewerkdag voor 

erkende metaaldetectoristen. DOVO zal daar een 

briefing geven over de gevaren van magneetvissen. 
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

21 Question de Julie Chanson à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La stratégie 

intégrée de sécurité et de défense au sein de la 

Défense" (55007650C) 

 

21 Vraag van Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

geïntegreerde veiligheids- en defensiestrategie 

bij Defensie" (55007650C) 

 

21.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Le général 

Compernol se dit inquiet du fait que contrairement à 

ses voisins, la Belgique n'a pas de stratégie 

intégrée de sécurité et de défense. En France ou 

aux Pays-Bas, le degré d'organisation des 

compétences, des moyens et des prises de 

décision semble bien supérieur au nôtre. 

 

 

A-t-on mené une réflexion globale sur les intérêts 

vitaux de notre pays, les menaces à leur égard et 

les moyens de les protéger? Dispose-t-on d'un 

organigramme ou d'un audit pour organiser au 

mieux la répartition des compétences et des 

missions au sein de la Défense, mais aussi entre la 

Défense et les autres départements?  

 

La Défense n'est toujours pas représentée au CNS. 

Pour quelles raisons? Y seriez-vous favorable? 

 

21.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Generaal 

Compernol heeft zijn bezorgdheid geuit over het feit 

dat België, in tegenstelling tot zijn buurlanden, niet 

over een geïntegreerde veiligheids- en 

defensiestrategie beschikt. In Frankrijk of Nederland 

staat men veel verder met de organisatie van de 

bevoegdheden, de middelen en de 

besluitvormingsprocessen. 

 

Heeft men een globale reflectie gehouden over de 

vitale belangen van ons land, de bedreigingen voor 

die belangen en de middelen om die belangen te 

beschermen? Beschikt men over een organigram of 

een audit voor de optimale organisatie van de 

bevoegdheden en de opdrachten bij Defensie, maar 

ook tussen Defensie en de andere departementen? 

 

Defensie is nog altijd niet vertegenwoordigd in de 

NVR. Waarom niet? Vindt u dat Defensie in de NVR 

moet worden vertegenwoordigd? 

 

21.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

Cette crise démontre la nécessité d'une coopération 

renforcée de tous les acteurs du pays. Il existe une 

approche intégrée (comprehensive approach) 

impliquant le SPF Affaires étrangères, la Défense et 

la Coopération au développement pour les actions à 

l'étranger.  

 

Une approche intégrée des questions de sûreté et 

de sécurité nationales serait une bonne chose. Cela 

commence par définir notre société, ses valeurs et 

ses intérêts ainsi que la manière de les défendre. 

Cette stratégie devrait au minimum comprendre le 

domaine de responsabilités de chaque acteur ainsi 

que les mécanismes de coopération, de 

gouvernance et de financement. À ma 

connaissance, il n'y a pas encore eu d'initiative pour 

mettre les acteurs autour de la table. 

 

 

 

Le CNS définit les grandes lignes de la politique à 

suivre par les services de renseignements. Le 

ministre est présent et lorsque l'ordre du jour le 

requiert, le chef du SGRS peut également être 

invité. La composition de celui-ci pourrait être 

rediscutée par le prochain gouvernement. 

 

21.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Deze crisis 

toont de noodzaak aan van een versterkte 

samenwerking tussen alle actoren van het land. 

Voor acties in het buitenland bestaat er een 

geïntegreerde aanpak (comprehensive approach), 

waarbij de FOD Buitenlandse Zaken, Defensie en 

de Ontwikkelingssamenwerking betrokken zijn.  

 

Een geïntegreerde aanpak van nationale 

veiligheidskwesties zou een goede zaak zijn. De 

eerste stap bestaat erin een definitie te geven van 

onze maatschappij, haar waarden en haar 

belangen, evenals van de manier waarop we ze 

verdedigen. In die strategie zou op zijn minst het 

domein van de verantwoordelijkheden van elke 

actor vervat moeten zijn, evenals de mechanismen 

voor de samenwerking, de governance en de 

financiering. Bij mijn weten is er nog geen initiatief 

geweest om met de actoren om de tafel te gaan 

zitten.  

 

De NVR bepaalt de grote lijnen van het beleid dat 

de inlichtingendiensten moeten volgen. De minister 

is daarbij aanwezig en wanneer de agenda het 

vereist, kan het hoofd van de ADIV ook uitgenodigd 

worden. De samenstelling van de ADIV zou door 

een volgende regering opnieuw besproken kunnen 

worden.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

22 Questions jointes de 

- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le manque criant de 

profils techniques à l’armée" (55007658C) 

- Christophe Bombled à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le manque de 

personnel au sein de la Défense et la formation 

aux métiers techniques" (55007706C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La pénurie de profils 

techniques" (55007957C) 

 

22 Samengevoegde vragen van 

- Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "Het schrijnend tekort 

aan technische profielen bij het leger" 

(55007658C) 

- Christophe Bombled aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

personeelstekort bij Defensie en de opleiding 

voor technische beroepen" (55007706C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

tekort aan technische profielen" (55007957C) 

 

22.01  Christophe Bombled (MR): Chaque année, 

2 000 militaires prennent leur pension et des jeunes 

recrues quittent l'armée lors des deux premières 

années de service. Les alternatives à la pénurie de 

personnel consistaient à assurer une meilleure 

répartition géographique des casernes, des 

formations plus régionales, ainsi que des 

rénovations de bâtiments. Des collaborations avec 

le secteur privé devaient être conclues, notamment 

dans les domaines techniques ainsi que la mise au 

point d'une carrière mixte permettant de passer du 

militaire au civil et vice-versa. 

 

 

La répartition géographique des casernes a-t-elle 

été revue ou adaptée? Les formations régionales 

sont-elles d'actualité? Un plan d'investissement est-

il prévu à destination des bâtiments militaires? Une 

évaluation est-elle prévue pour comprendre les 

motifs de départ des jeunes recrues? Si oui, qu'en 

ressort-il? Vu la pénurie au niveau des métiers 

technique, des collaborations sont-elles envisagées 

avec des écoles techniques proches des casernes? 

Des écoles ont mis en place une formation qui a 

pour but de préparer les candidats aux examens 

d'entrée à la police et à la Défense. Avez-vous des 

retours sur cette formation? Des évaluations ont-

elles eu lieu? Qu'en est-il de cette carrière mixte? 

Envisagez-vous de réduire l'âge d'accès à la 

formation militaire à 16 ans?  

 

22.01  Christophe Bombled (MR): Jaarlijks gaan 

er 2.000 militairen met pensioen en verlaten jonge 

rekruten het leger tijdens hun eerste twee 

dienstjaren. Er werden alternatieven voorgesteld om 

het personeelstekort het hoofd te bieden, zoals een 

betere geografische spreiding van de kazernes, 

meer regionale opleidingen en renovaties van de 

gebouwen. Er zouden samenwerkingsverbanden 

met de privésector gesloten moeten worden, met 

name op technisch gebied, en er zou een 

gemengde loopbaan ontwikkeld moeten worden die 

de overgang van een militaire naar een burgerlijke 

betrekking en omgekeerd mogelijk maakt. 

 

Is de geografische spreiding van de kazernes 

herzien of aangepast? Zijn de regionale opleidingen 

een feit? Is er in een investeringsplan voor de 

militaire gebouwen voorzien? Werd er een evaluatie 

gepland om na te gaan waarom jonge rekruten het 

leger verlaten? Zo ja, wat is het resultaat daarvan? 

Is er, gelet op het tekort aan technische profielen, in 

een samenwerking met de technische scholen in de 

buurt van de kazernes voorzien? Sommige scholen 

hebben een opleiding opgezet om kandidaten voor 

te bereiden op de toelatingsexamens bij de politie 

en Defensie. Hebt u reacties over die opleiding 

gekregen? Werden er evaluaties uitgevoerd? Hoe 

staat het met die gemengde loopbaan? Overweegt 

u de toegangsleeftijd voor de militaire opleiding tot 

16 jaar te verlagen? 

 

22.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Lors de la 

dernière visite de la caserne de Kleine-Brogel, la 

commission a pu constater une nouvelle fois la 

pénurie des profils techniques au sein de la 

Défense.  

 

Pouvez-vous nous communiquer le nombre de 

profils manquants? Quelles sont les pistes 

envisagées? 

 

22.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Tijdens het 

jongste bezoek aan de kazerne van Kleine-Brogel 

heeft de commissie nogmaals het tekort aan 

technische profielen bij Defensie kunnen 

vaststellen. 

 

Kunt u ons het aantal profielen waaraan er een 

tekort is meedelen? Welke oplossingen worden er 

overwogen?  

 

22.03  Philippe Goffin, ministre (en français): En 

2015, la Défense a incorporé 143 personnes, sur 

22.03 Minister Philippe Goffin (Frans): In 2015 

heeft Defensie 143 personen aangeworven voor 
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147 postes techniques vacants; en 2016, 142 pour 

175 vacances; en 2017, 122 pour 220 vacances; en 

2018, 181 pour 240 vacances; en 2019, 158 pour 

270 vacances. 

 

 

 

Vu les budgets réduits, la Défense n'a plus les 

moyens de rouvrir de telles écoles et la législation 

nationale et internationale protectrice des enfants 

soldats ne la conduit pas dans cette voie. Elle 

s'oriente vers la création d'une option Défense et 

sécurité dans l'enseignement secondaire, 

préparatoire aux épreuves de sélection et aux 

métiers de la Défense et de la sécurité. 

 

 

En 2009, une septième année Assistant aux 

métiers de la prévention et de la sécurité a été 

créée. Les élèves inscrits s'y familiarisent aux 

métiers de la sécurité et obtiennent une 

qualification. À l'origine, la Défense n'y participait 

pas, il y a donc très peu de retours sur cette 

formation qui n'a pas été évaluée officiellement. 

 

 

 

Les centres de formation régionaux ont été mis en 

œuvre début 2019 sur la base de tests effectués en 

2018 par trois unités. Quatre supplémentaires ont 

été mis en œuvre en 2019 et cinq en 2020. Ils sont 

maintenant douze. Il existe un plan structurel 

d'investissement en infrastructure; il intègre aussi 

les besoins des nouveaux systèmes d'armes et 

ceux de la formation régionale. 

 

Les candidats quittant la Défense remplissent une 

enquête pour comprendre les raisons des départs. 

Il s'agit souvent de la difficulté de la formation, 

l'obtention d'un autre emploi ou la difficulté de la 

discipline. 

 

Enfin, on facilite la mobilité des militaires et civils au 

sein des différents départements fédéraux, 

régionaux et locaux. 

 

147 technische vacatures; in 2016 betrof het 

142 gerekruteerde personen voor 175 vacatures; in 

2017 122 gerekruteerde personen voor 

220 vacatures; in 2018 181 gerekruteerde personen 

voor 240 vacatures; in 2019 158 gerekruteerde 

personen voor 270 vacatures.  

 

Gezien de beperkte budgetten heeft Defensie niet 

meer de middelen om dergelijke opleidingscentra te 

heropenen en de nationale en internationale 

wetgeving ter bescherming van kindsoldaten zet 

haar er niet toe aan dat spoor nog te volgen. Ze 

denkt nu veeleer aan de oprichting van een richting 

defensie en veiligheid in het secundair onderwijs, 

als voorbereiding op de selectieproeven en op de 

beroepen bij Defensie en de veiligheidsdiensten.  

 

In 2009 werd er een zevende jaar ingericht voor de 

opleiding tot assistent voor de beroepen van 

preventie en veiligheid. De ingeschreven leerlingen 

worden er vertrouwd gemaakt met de 

veiligheidsberoepen en behalen een kwalificatie. 

Oorspronkelijk nam Defensie daar niet aan deel. Er 

is dus zeer weinig feedback over die opleiding 

beschikbaar, die niet aan een officiële evaluatie 

onderworpen werd. 

 

De regionale opleidingscentra werden begin 2019 

opgestart nadat er in 2018 tests uitgevoerd werden 

door drie eenheden. In 2019 werden er vier extra 

centra opgestart en in 2020 vijf. Er zijn er nu twaalf 

in totaal. Er bestaat een structureel plan voor de 

investering in infrastructuur; daarin zijn ook de 

noden inzake nieuwe wapensystemen en inzake de 

regionale opleidingen opgenomen.  

 

De kandidaten die Defensie verlaten, vullen een 

enquête in zodat we zicht krijgen op de redenen van 

hun vertrek. Vaak liggen de moeilijkheidsgraad van 

de opleiding, het vinden van een andere job en 

problemen met de discipline aan de oorsprong.  

 

Tot slot faciliteren wij de mobiliteit van de militairen 

en de burgers bij de verschillende federale, 

gewestelijke en lokale departementen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n°55007950C de 

M. Mahdi est transformée en question écrite. Les 

questions nos 55007729C, 55007730C et 

55007732C de M. Vicaire sont transformées en 

questions écrites. Les questions jointes 

nos 55007876C et 55007839C de M. Dallemagne et 

Mme Chanson sont transformées en questions 

écrites. 
 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55007950C van de 

heer Mahdi wordt omgezet in een schriftelijke vraag. 

Vragen nrs. 55007729C, 55007730C en 

55007732C van de heer Vicaire worden omgezet in 

schriftelijke vragen. De samengevoegde vragen 

nrs. 55007876C en 55007839C van de 

heer Dallemagne en mevrouw Chanson worden 

omgezet in schriftelijke vragen. 
 

La réunion publique de commission est levée à De openbare commissievergadering wordt gesloten 
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17 h 36. 

 

om 17.36 uur. 

 

 


